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Всем безмолвно страдающим женщинам — жертвам ежедневных унижений, больших и малых




Изнасилование — это насильственное вступление в половые отношения, навязываемое беззащитной женщине силой или принуждением. В Бразилии изнасилование — явление каждодневное. Изнасилование — это полное отрицание воли женщины, подавленной грубой мужской силой.

Но вот что важно прояснить до конца: насильник общественно опасен. Это уголовный преступник. Поэтому разоблачить изнасилование также важно, как и кричать: «Пожар!», завидев охваченный огнем небоскреб. И хотя женщине, что подверглась дикому насилию, очень тяжко, но именно ей придется указать на преступника и опознать его. Насильник должен быть наказан.

НАЦИОНАЛЬНЫЙ СОВЕТ ПО ПРАВАМ ЖЕНЩИН, МИНИСТЕРСТВО ЮСТИЦИИ БРАЗИЛИИ







Предисловие



Жозе Луис Таварес давно привлекает мое внимание как журналист и просто отважный человек. Он всегда оказывается в эпицентре происходящего и особенно сосредоточивается на том, чтобы разобраться в событиях, оставшихся за рамками полицейских операций. Наблюдая его работу в телегазете, я не раз убеждался, что помимо отчета об очередной полицейской акции, как это принято у репортеров, он представлял факты и персонажей, которых никто не заметил.

Я восхищаюсь Жозе Луисом и его талантом находить чрезвычайно интересные сюжеты и истории. За годы работы в телевизионных редакциях я стал свидетелем десятков его журналистских находок, которые далеко не всегда и не сразу принимались на веру зрителями, хотя были абсолютно правдивыми.

На телевидении Жозе Луис — не только плодовитый репортер, но и один из замечательных рассказчиков о том, что осталось за кадром, дополняющий интересной информацией и жизненными деталями те сюжеты, которые шли в записи. Самому мне несчетное число раз выпадало счастье делить с ним соленый хлеб труднейших расследований, которые всегда удавались благодаря его настойчивости и энтузиазму. Эти свойства характера позволяют Жозе Луису превратить любой факт, каким бы обычным на первый взгляд он ни казался, в сенсацию для первой полосы.

Данная книга, книга-дебют — именно такой случай. Не могло быть задачи сложнее: не просто разоблачить мерзавца, совершившего более трехсот нападений на женщин, но и попытаться вникнуть в психологию преступника, взглянуть на события его глазами, разобраться в реакции и поведении жертв, найти общие черты, а также индивидуальные особенности этого поведения.

Поражает откровенность в беседах с ним пострадавших, чьи имена он, разумеется, обещал сохранить в тайне (они остались лишь в сухих казенных записях полицейских протоколов). Он умеет располагать людей к себе. Даже у суперосторожного насильника, о котором эта книга, он сумел взять интервью.

В своем романе Жозе Луису Таваресу удалось создать живой образ антигероя повествования — человека, поправшего общественную мораль и право, законом для которого стали исключительно личные желания, проявляющего свою жестокую сущность только с понравившимися ему женщинами. Чем красивее и чувственнее была женщина, тем в большей степени проявлялась его извращенность. Кто бы смог подумать, что преступником является приличный с виду горожанин, представитель среднего класса из глубинки богатого штата Сан-Пауло? На протяжении более десятка лет его преступления по разным причинам оставались нераскрытыми и, следовательно, безнаказанными.

Именно в попытке воссоздать психологию жизни и поведения насильника, много лет избегавшего возмездия за свои преступления, и показал Жозе Луис подлинный масштаб этой бразильской трагедии.

Книга Тавареса раскрывает зловещий путь преступника, который унижал женщин и вселил ужас более чем в двухстах провинциальных городах ряда бразильских штатов.


Како Барселлос







Часть первая

ПРЕСТУПНИК № 1





Случайная трагедия?



Гояния, 7 августа 1990 года, 9:00

Полицейский автомобиль пепельного цвета из Санта Элены движется по привычному для него маршруту. Солнце палит и разбрасывает тени по центру Гоянии — столицы бразильского штата Гояс.

Перед полисменами Жозе Иваном де Мораисом и Маркесом Феррейра поставлена рядовая задача: забрать из здания предварительного заключения некоего Вилмара Антонио до Насименто.

Автомобиль подъезжает к тюрьме.

Надзиратель действует по отработанной схеме: отпирает замки, игнорируя ненавидящие взгляды подследственных, передает из рук в руки запрашиваемого заключенного — молодого симпатичного, смирного с виду парня.

Арестованного в наручниках помещают на заднее сиденье машины. Он должен быть доставлен в Отдел автомобильных краж, что в нескольких кварталах от тюрьмы.

Дверцы захлопываются. В салоне тихо, лишь размеренно рокочет двигатель.

Казалось бы, ничто не предвещает трагедии, но конвоирующие заключенного полицейские допускают две ошибки. Первая состоит в том, что Маркес Феррейра безоружен — он забыл свой револьвер в бардачке личного автомобиля, оставленного на стоянке. Вторую, роковую, ошибку совершает его напарник, Жозе Иван, который, сев за руль полицейской машины, кладет револьвер 38 калибра между передними сиденьями.

Разговаривать им вроде бы не о чем, жарко и скучно. Полицейская машина не спеша трогается и вскоре выезжает на проспект Независимости, где полным ходом идет предвыборная агитация: развеваются флаги, молодежь выкрикивает имя кандидата — Ирис Резенде.

Пока что каждый из сидящих в полицейской машине мужчин вроде бы является участником общего действа, но через несколько минут их судьбы фатально разойдутся…

Полисмены бесстрастно наблюдают за суетой на проспекте, где девушки раздают листовки, агитирующие за Ирис, а в это же время сзади пара глаз неотрывно устремлена на револьвер, небрежно брошенный между сиденьями. Вот он — впереди — ключ к свободе или… к смерти?

Перед полицейским автомобилем движется грузовик. За ним — мотоцикл. Справа — белый «Пассат». Светофор еще далеко, на пересечении с Западным проспектом…

Вдруг резкий тормоз грузовика, полицейского автомобиля — и в крыло машины с арестованным въезжает мотоцикл. Этого мига оказывается достаточно, чтобы Вилмар завладел оружием.

Через секунду ствол 38 калибра уже смотрит в глаза полисмена Феррейры.

Палец молодого человека хладнокровно давит на спусковой крючок…

Пуля пробивает Феррейре голову. Льется кровь. Пахнет порохом.

В салоне автомобиля стреляют еще и еще…

Мотоциклист Себастьян Вето, столкнувшийся с патрульной машиной, наблюдает разыгравшуюся драму. Ему не забыть сцену отчаянной борьбы не на жизнь, а на смерть: второй полицейский, сидевший впереди, пытается отобрать револьвер у мужчины с заднего сиденья. Крики ярости и боли, выстрелы… Из окошка со стороны водителя вылетает револьвер. Тотчас же дверца распахивается, парень в наручниках выскакивает из машины, подбирает оружие и смешивается с активистами предвыборной кампании. Пока те пребывают в шоке, преступник бежит в сторону холма Аранья и скрывается из виду.

Через несколько минут у тела, наполовину выпавшего из машины, собирается толпа.

Другой полицейский, весь в крови, распростерт на мостовой, он безуспешно пытается встать. На заднем сиденье — кровь, осколки стекла. Ошеломленные люди окружают место события. Перебивая друг друга, они рассказывают — кто о скрывшемся белом «Пассате», кто — о мотоцикле, врезавшемся в полицейский автомобиль.

Ясно одно: случилось непоправимое…



Маркес Феррейра, сорока девяти лет, отдал полиции четверть века своей жизни. Последнее, что он видел, был черный зрачок револьвера, нацеленный ему в лоб.

Погибший Маркес Феррейра оставил больше, чем вдову и троих сирот. Он оставил в бешенстве и в ступоре полицию Гоянии.

По горячим следам была подготовлена операция, самая грандиозная в истории города: привлечены все полицейские, в штатском и в форме, выезды из города перекрыты. Это напоминало военные действия. Районы города тщательно прочесывались. Собак-ищеек, пулеметы, карабины, автоматическое оружие, гранаты и бомбы психологического действия — все взяли с собой коллеги убитого, жаждущие отмщения. Все сведения поступали в Оперативный полицейский центр. Отслеживался каждый телефонный звонок. По рации полицейские ставились в известность обо всех изменениях обстановки.

Вот раздается звонок с автовокзала Падре Пелажиу — и патрули немедленно устремляются туда: какая-то женщина клянется, будто видела Вилмара в рейсовом автобусе и у него на запястьях следы от наручников. Автобус остановлен. Взведенное оружие направлено в голову сидящему в салоне мужчине. Женщина, что находится рядом с ним, лишается чувств от ужаса. Но это не Вилмар. У юноши просто такие же волосы, да и черты лица слегка напоминают облик разыскиваемого преступника. Беднягу чуть было не растерзали…

Все последующие сообщения отрабатываются по той же схеме. Однако Вилмар как сквозь землю провалился! Одни видели его перепрыгивающим изгороди с оружием и с наручниками уже только на левой руке. Другие — железнодорожники — утверждали, что преступник был замечен у них. Но это опять и опять оказывался не Вилмар.

Начальник полиции Жетулио Гарсиа был первым, кому сообщили о гибели полицейского Феррейры. Сначала он не поверил, затем впал в бешенство. Его можно было понять, ведь он все еще пожинал лавры героя, арестовавшего одного из самых опасных людей в стране. Его знали как начальника, способного раскрыть десятки изнасилований и краж в столице и глубинке штата. Главный полицейский наслаждался общественным признанием успеха своей команды. Для полиции штата Гояс то был арест года. Но побег Вилмара свел на нет все наработанное. И теперь предстояло объясняться с начальством…

— А я ведь предупреждал обоих, что для Вилмара мало обычных мер предосторожности! — ругался Жетулио. — Я объяснил им, что человек этот крайне опасен, что он уже несколько раз бежал. Где это видано: везти бандита в наручниках, сцепленных спереди, а перед ним положить оружие, которое так и просится в руки?

Вот он, человеческий фактор: случайная небрежность стоила жизни бывалому полицейскому.

То роковое событие возбудило подозрения из-за целого ряда странных совпадений. Была ли это игра слепого случая или здесь скрыто что-то еще? Не запланированная ли это трагедия с неожиданной «удачей» для одного из трех ее участников?

Спешно было назначено внутреннее расследование. Но результат не вышел за порог Секретариата по безопасности штата. Даже спустя почти три года то, что произошло в действительности, так и не стало достоянием гласности. Так же, как и не было объяснено, каким образом шестизарядный револьвер мог выстрелить, по показаниям свидетелей, семь раз… Более того: как выстрелы в салоне, произведенные с заднего сиденья вперед, разнесли у автомобиля… заднее стекло? (Один из свидетелей уверял, будто это мотоциклист стрелял по патрульной машине.) И почему выживший полицейский Жозе Иван настаивал, что справа от него двигался белый «Пассат», прикрывая сообщника? Но это так никогда и не было проверено.

Все вопросы остались без ответов.





Арест в Корумбаибе



По данным Национального пенитенциарного учета Министерства юстиции Бразилии, в стране насчитывается 126 152 осужденных. Они размещены в 298 исправительных колониях, тюрьмах и изоляторах. Каждые восемь часов в Бразилии регистрируется побег заключенного. Из 350 000 сбежавших или разыскиваемых преступников Вилмар — самый «желанный». Как же отыскать Вилмара в стране, имеющей размеры целого континента? Стоит только взглянуть на карту, чтобы хоть приблизительно понять масштаб предстоящей полиции работы. В воздухе повисает немой вопрос: «Где?».



Вилмар Антонио до Насименто был задержан за неделю до описанного трагического события — 30 июля 1990 года в два часа ночи в Корумбаибе, городке с десятью тысячами жителей, на юге штата Гояс.

Он отправился туда, чтобы забрать угнанный серый «Фиат», который ему пришлось оставить в Корумбаибе, чтобы не проезжать на только что украденной машине мимо полицейского поста. В багажнике лежали золото и другие ценности, похищенные в богатых домах во время местных праздников.

В Корумбаибе, куда Вилмар прибыл на красном «Голе» еще с одним мужчиной, его подстерегала неудача…

Они спокойно вышли, дошли до заправки, что находится рядом с префектурой. Казалось, они — единственные бодрствующие той ночью. Но серый «Фиат» уже две недели простоял в городке без движения, чем и привлек внимание полиции. Поэтому когда эти двое направились к автомобилю, тишину ночи разорвал окрик:

— Полиция! Руки на голову!

Вилмар, не имел возможности бежать: в голову упирался ствол винчестера, — подчинился и замер. А его напарник, улучив момент, бросился прочь и скрылся.

В городском управлении Вилмар назвал себя чужим именем и предъявил документы на имя Рене Падильи. Полиция Корумбаибы приняла его ложь за чистую монету. Будучи допрошен, он сообщил немного, признал только, что он вор-домушник, и взял на себя бесчисленные кражи в районе.

На другой день после ареста Вилмара, среди тех же декораций пустынных улиц рано засыпающего городка, типичного для глубинки Гояса, на тихой скорости двигался белый «Пассат» с погашенными огнями. Он припарковался метрах в десяти от полицейского управления. Несколько человек с помощью веревок ловко вскарабкались на крышу тюрьмы. Но в ту ночь дежурил полисмен, страдающий бессонницей. Он услышал шум и выпалил в воздух.

Неизвестные исчезли, оставив арестованного и нагнав своей дерзостью страху на городскую полицию.

После неудачной попытки освобождения Вилмара перевели в Гоянию.

В день, когда автомобиль секретаря по Безопасности штата въехал во двор полицейского управления, сыщики уже кое-что разведали. Невероятно: они арестовали человека, разыскиваемого по всей Бразилии! Знаменитого «насильника на красном „Голе“».

Наутро собралась пресса. Кабинет начальника полиции Жетулио Гарсии не смог вместить всех журналистов.

Всеобщая эйфория!

Особенно сияло лицо опытного сыщика Селио Карвалью. Обладатель блестящей памяти, именно он вспомнил очень важную деталь: на ветровом стекле разыскиваемого красного «Гола» имелась наклейка в стиле «Барби»: обнаженная красотка, сидящая верхом на ракете. И автомобиль, на котором преступник явился в Корумбаибу, украшала именно такая картинка. Когда Селио Карвалью понял это, его сердце радостно забилось. Он арестовал Вилмара, вот так сюрприз!

В Гоянии, с бесстрастностью ведомого на бойню скота, Вилмар игнорировал слепящие вспышки блицев. Но его лицо, запечатленное телекамерами, не подходило под бандитский типаж. Модная стрижка, 29 лет… его можно было принять за студента университета. И все же: хорошо одетый парень в кабинете начальника полиции и преступник, повсюду разыскиваемый полицией штатов Сан-Пауло, Минас-Жераис и Гояс, — одно и то же лицо. Список его преступлений невероятно велик: кражи, разбойные нападения, изнасилования. Был судим, бежал…

Репортажи из Гоянии о поимке преступника были показаны телеканалами по всему штату. Следом за радио и телевидением посыпались газетные репортажи, наперебой расписывающие историю Вилмара. Сенсация: «Маньяк на красном „Голе“ схвачен!». Первые полосы, аршинные заголовки!

Результат не заставил себя долго ждать: жертвы насилий, ограблений, угонов устроили настоящее паломничество к зданию полицейского управления.

Полисмены были просто потрясены красотой женщин — жертв маньяка, который наконец был опознан.

Известно было, что красавчик, истинное имя которого Вилмар Антонио до Насименто, при знакомстве с женщинами разговаривал всегда вежливо, спокойно, но тут же угрожал смертью, если жертва отказывалась выполнять какое-либо из его желаний. В кабинете шефа полиции он держался скромно, можно даже сказать — смиренно.

Тем не менее, в процессе опознания многим сделалось дурно, даже несмотря на то, что потерпевшие были отделены от преступника зеркальным стеклом; некоторые падали в обморок. Сомнений ни у кого не оставалось — это тот самый насильник, которого несколько лет безуспешно разыскивали в нескольких штатах.

Прибыли жертвы и из провинциальных городков, из самых глухих уголков Гояса, и из больших городов, таких как Итумбиара, Гойатуба, Рио-Верде. Из одной только Гоянии явились сорок шесть женщин, заявивших об изнасиловании. Из Итумбиары приехало двенадцать женщин — жертв насильника.

На следующий день в новостях сообщили, что родители изнасилованных девушек собираются прибавить полиции хлопот: просочились слухи, будто нескольких сыщиков уже «прощупывали» на предмет расправы с уголовником по дороге из здания предварительного заключения в полицейское управление при доставке того на опознание.

Начальник полиции вызвал к себе родителей пострадавших и постарался разъяснить им, что в данный момент самое лучшее — это подождать решения правосудия.

Вилмара увезли в Анаполис, поскольку он проживал там ранее и оттуда отправлялся «на промысел» — поиск женщин, богатых жилищ, пустовавших в церковные праздники, и просто одиноких прохожих.

Его дом располагался на 28-й улице этого города — в районе для людей среднего достатка Виллиж Жардим. Здесь Вилмар прожил с любовницей семь месяцев. Женщина знать не знала о его другой жизни. Будучи допрошена, она мало что смогла рассказать. Их с Вилмаром дом посещал даже местный полицейский чин, который приходил с женой к ним переброситься в картишки и который ни в чем не заподозрил Вилмара.

При обыске в подвале дома полиция наткнулась на потайной ход, ведущий в канализационный тоннель. Это показывало, что Вилмар готовился к бегству на случай нежданного визита полиции или какого-нибудь смельчака, жаждущего мести.

В тот день, когда полиция отправляла Вилмара в Анаполис, неизвестный стрелок уже готов был разнести голову злодея из карабина 12 калибра. И хотя автомобиль военной полиции из Анаполиса ехал рядом с машиной «киллера», тот не стал стрелять: слишком велик был риск попасть в полицейского. Об этом рассказал отец одной из жертв насильника, фазендейро из города Итумбиара.

Вилмар многое поведал в гоянийской полиции, хотя еще больше скрыл. Стало известно в числе прочего, что он приобрел загородный дом близ Анаполиса. А так как по району числилась серия похищений, там забили тревогу. Стоило еще немного «поприжать» этого ловкача. Арестованного вернули в Гоянию в камеру предварительного заключения, где его кормили исключительно соленой рыбой. Воды не давали. Помимо мучительной жажды Вилмар страдал от страха, ощущая на себе мрачные взгляды обитателей камеры, давно лишенных женского общества. Вилмар находился на грани паники: он знал, что обычно случается в тюрьме с насильниками.

Утром 7 августа 1990 года жертвы маньяка толпой окружили полицейское управление в ожидании преступника. Они с нетерпением желали приступить к опознанию.

Полицейские Жозе Иван и Маркес Феррейра выехали за арестованным. Но прошло совсем немного времени, и в полицию поступило известие о бегстве насильника и гибели Маркеса Феррейры. Что могло сильнее напугать собравшихся вокруг полицейского управления несчастных девушек? Они тоже помнили страшную для них наклейку на ветровом стекле, ту, где женщина сидит верхом на ракете.

После побега преступника на острие ракеты оказался шеф полиции Жетулио.



Пока весь Гояс разыскивал беглеца, он прятался в строящемся здании в зоне железнодорожного депо столицы штата — буквально в нескольких шагах от полицейских в камуфляже, осматривающих все вокруг ищейками, рвущимися с поводка.

Три дня пролежал Вилмар между рулонами обойного материала у бадьи с водой. Ему удалось снять наручник с левой руки На третью ночь он покинул стройку. Он стащил с бельевых веревок чью-то одежду, угнал машину и двинулся в Анаполис.

Из-под бетонной плиты во дворе своего загородного дома в Анаполисе преступник выкопал спрятанные там пять килограммов золота. И — словно испарился из штата Гояс, исчезнув в неизвестном направлении.

Однако Вилмар был не из тех людей, кого может остановить страх наказания или кто из осторожности готов надолго оставить свою преступную деятельность…





Несколько месяцев спустя



Жау, внутренний район штата Сан-Пауло

Майара (назовем ее так), 17-ти лет, шла в школу. С книжками под мышкой она торопилась к подруге, чтобы вместе с ней идти на уроки. Во рту еще сохранялся аромат зубной пасты, а сама девушка, шагая по проспекту Каэтано Парлатти, излучала обаяние и свежесть своих семнадцати лет.

У нее уже бывали интимные отношения с парнями (только не из своего класса!), но она твердо знала: самая волнующая, самая чувственная ночь впереди — с человеком, которого она полюбит и который полюбит ее. Пока же связи с мужчинами носили лишь мимолетный характер. К ним подталкивали, с одной стороны, любопытство, с другой — потребность постоянно убеждаться, что она красива и сексапильна, что мужчины ее желают.

…Эти легкие мысли развеял шум мотора — сзади приближалась какая-то машина. Майара оглянулась: сидевший за рулем незнакомый мужчина пристально смотрел на нее.

Майара прибавила шагу, но красный автомобиль упорно двигался следом.

Девушка перешла на другую сторону проспекта. Беспокойства она не испытывала: наверное, это какой-нибудь надоедливый приставала. Уже бывало такое, что настырные почитатели неделями не давали ей проходу. Парень, между прочим, ей приглянулся — было в нем что-то от киногероя-супермена. И этот пытливый, прожигающий взгляд мачо…

Но тут, к огромному ее изумлению, водитель остановил машину и, выскочив с оружием в руке, приказал Майаре сесть в салон.

В первое мгновение это показалось ей дурной шуткой. Не может же быть, чтобы с ней произошло то, о чем печально сообщают порой в сводках новостей!..

— А ну живо, или схлопочешь пулю!

Нет, парень явно не шутил.

В замешательстве, не зная, что делать и не видя никого вокруг, кого можно было бы позвать на помощь, девушка подчинилась. Она все еще надеялась, что это какое-то недоразумение, сейчас оно разрешится, и ее оставят в покое.

Красный «Гол» рванул с места.

Сердце Майары бешено колотилось, но его заглушал рев мощного мотора.

Человек за рулем бросил отрывисто:

— На меня не смотреть! Я скрываюсь от полиции, и мне нужен заложник. Делай, что говорят, и с тобой ничего не случится!

Только теперь она ощутила полную свою беззащитность. Она — такая красивая, гордая, перед которой робели даже взрослые мужчины, оказалась в положении игрушки в чужих руках…

Майара не выдержала и заплакала.

— Прекрати или я убью тебя! — прикрикнул на нее мужчина.

Сдерживая слезы, девушка скорчилась на сиденье и не видела ничего вокруг. Сердце ее готово было вырваться из груди.

Когда машина затормозила, Майара поняла, что они в зарослях тростника. Она оцепенело наблюдала, как парень выбирается из салона, открывает багажник и достает оттуда… матрасик.

Нет! Этого не может быть! Это, наверное, сон?.. А если не сон, то зачем, зачем это? Ведь при ином (нормальном, в ее понимании) развитии событий у них могло произойти все и без этого пистолета, без этих злобных угроз. Он бы мог просто приударить за ней и — кто знает, — может быть, она и уступила бы такому экстравагантному кавалеру… Но его явно не интересует ее симпатия или антипатия к нему, он отнюдь не собирается считаться с ней, ее мнение не учитывается — он собирается взять ее, как зверь, только потому, что ему этого захотелось. Хотя даже звери-самцы ухаживают за своими самками, сражаются за них…

Возможно, эти рассуждения пришли ей в голову уже позднее. Возможно, в те мгновения она вообще не способна была рассуждать, парализованная страхом, необычностью ситуации, мощным, не принимающим никаких возражений натиском.

Поэтому, когда мужчина приказал ей раздеться, она почти механически, трясущимися руками принялась расстегивать пуговочки. Ей казалось: если она начнет сопротивляться, то только еще больше разозлит этого человека, и он сделает с ней что-то совершенно ужасное. Хотя она не была уверена, что ужасное не случится и без того…

Майара стащила блузку, сбросила юбку, осталась в одних трусиках и лифчике, ощущая озноб (хотя утро было довольно жаркое), стыд и какую-то жгучую обиду — обиду на судьбу, что так жестоко, так несправедливо распорядилась ею.

— Дальше! — потребовал насильник и, зацепив стволом пистолета резинку трусиков, потянул их вниз. Пистолетом же он поворошил ее показавшиеся рыжие волосики. В какой-то момент у нее мелькнула дикая мысль: «Бежать!». Броситься в заросли тростника — и там затеряться, затаиться, как полевая мышь…

Но твердо и уверенно сжимаемый в кулаке злодея пистолет ясно говорил ей, что она не успеет сделать и шага, как раскаленная пуля прожжет ей спину и превратит ее красивое молодое тело в нечто холодное и серое, как земля.

…Она стояла полностью обнаженной. Мужчина, то ли вожделенно, то ли презрительно кривя губы, медленно обошел ее вокруг. Оружие он положил на капот машины. Протянув руку, он провел ладонью по спине девушки, затем ниже, протиснул сзади ладонь между ее ног и задержал там. Второй рукой он ощупывал ее лицо, словно слепец, оттянул уголок рта и просунул палец ей глубоко под язык. В душе Майары боролись два желания: одно — укусить, впиться зубами в этот непрошеный, наглый, солоноватый палец, вцепиться ногтями в горло насильника, в глаза; а второе — упасть безвольно на подготовленную подстилку и полностью отдаться на волю судьбы. Вроде как уснуть и проснуться, когда уже все будет кончено.

Но он не дал ей даже это последнее сделать самой, а схватил ее за волосы, за плечо и повалил, заставив встать на четвереньки. Сам же, раздевшись, присел сзади нее и принялся водить чем-то щекочущим и пушистым по ее промежности (оторванной верхушкой тростника, догадалась Майара). Она ощущала себя подопытным животным.

Но вскоре она почувствовала нечто иное — твердое, скользкое и напряженное. Инстинктивно она свела ягодицы.

— Нет, еще не время, — зловеще и одновременно игриво произнес мужчина. — Не торопись, успеешь…

Он произнес это издевательски — так, как будто она жаждет с ним секса, а он якобы оттягивает желанный для нее момент.

— Еще не время, — повторил он. — Мы еще поиграем с тобой в другие игры.

Зайдя спереди, он широко расставил ноги и принялся водить головкой члена по ее лбу, щекам, губам, потребовал, чтобы она поцеловала это. А когда Майара отвернулась, парень прорычал ругательства, схватил с капота пистолет и грубо втолкал ей в рот его горячий, кисловатый, отдающий гарью ствол.

— Это тебе больше нравится? Это вкуснее? — приговаривал он. — Я тебе и туда его впихну! Он ведь тоже хочет. Он любит всякие дырочки у женщин. И сам делает дырочки. Но понравится ли он тебе больше? Или все-таки предпочтешь мою штуку? — и вынув оружие из ее рта, он заменил его своим членом.

Майара считала себя девушкой продвинутой, без всяких там заскорузлых комплексов. Со своими часто сменяемыми любовниками она проделывала многое (правда, не все с одинаковым энтузиазмом), но ей всегда казалось, будто член у маньяков должен представлять собой нечто ужасное, отвратительное, как если бы это был половой орган дракона, мертвеца или какого-нибудь чудовища. И была удивлена, что он — самый обычный на вид (и на вкус), почти такой же, какие ей встречались в ее сексуально активной жизни. Но все же было нечто, что разительно отличало его. Наверное, это — властность. Он вторгся в нее по безоговорочному праву сильного над слабым, господина — над рабом. Он не допускал и тени возражения.

Майара начала задыхаться, ибо он проник ей в самую гортань. Казалось, он собирается добраться до желудка и это не прекратится никогда. «Хоть бы кончил поскорее», — со слезами на глазах мысленно молила Майара.

Но вот ее насильственный партнер переменил позицию. Не позволяя ей лечь, держа ее по-прежнему на четвереньках, он заполз вниз спиной под нее, но головой в обратную сторону — так, что его голова оказалась между ее ног. А затем, обхватив руками ее бедра, опустил ее лоном на свое лицо. И в следующий миг девушка почувствовала его язык — юркий, пронырливый, быстро двигающийся…

Позднее Майаре было очень досадно и стыдно признаться даже себе самой в том, что ее тело, ведомое каким-то древним инстинктом, поддалось. Да, оно отзывалось на эти движения языка маньяка. Оно сочилось влагой, оно (как ни проклинала она его потом!)… оно получало удовольствие… И не только от этих жадных, наглых, бесцеремонных проникновений, но (как ни странно ей было это сознавать) и от общего ее отчаяния, от страха смерти, от ее пассивности перед этой грубой животной силой, от дикости самой ситуации. Наверное, нечто подобное испытывает самоубийца, летя вниз с вершины небоскреба. Это как последний глоток воздуха перед смертью, перед удушением.

И все дальнейшее походило на острую, блаженную предсмертную агонию. Мужчина мял и кусал ее груди (такие крепкие и красивые), заставлял облизывать его живот и покрытую черными курчавыми волосками и капельками соленого пота грудь. Он вынуждал ее выставлять кверху ее упругую попку, вдавив ее грудь и лицо в пропахшую спермой подстилку, и внедрялся в никем еще не тронутую тесноту между ее ягодицами, одновременно вводя почти всю ладонь в ее лоно и энергично шевеля там пальцами. Он требовал, чтобы она повторяла, что ей это приятно, что она хочет еще — сильнее, больнее. Чтобы она кричала. Но она кричала и без принуждения — и совсем не так, как кричат с мольбой о помощи. И Майара, по ее признанию, не могла бы сказать со всей честностью, чего ей тогда хотелось больше — чтобы испытание немедленно прекратилось или чтобы оно продолжалось до бесконечности.

Психологи, работающие с пострадавшими от насильников женщинами, свидетельствуют, что в ряде случаев налицо факт невольного сотрудничества жертвы с преступником в его сексуальных действиях — сотрудничества, в дальнейшем часто отрицаемого пострадавшими и выявляемого лишь косвенно.

…Странно, но после всего, что он с ней делал, парень помог Майаре одеться. Хотя в противном случае она, наверное, осталась бы голой, так как была едва живой, едва способной двигаться. Майара не представляет, как ей удалось привести в порядок одежду.

Дороги обратно она тоже не видела. А угроза («Если расскажешь кому-нибудь — я вернусь…») оставила ее равнодушной. Только когда «Гол» притормозил на том же самом месте, откуда Майара была увезена, девушка почувствовала себя освобожденной.

В школу она в тот день, естественно, не пошла.

Сейчас Майара по-прежнему живет со своими родителями. После почти полугодового отчуждения от всех и погруженности в себя она вновь пытается встречаться с парнями, вновь мечтает о любви. Но любовь и секс для нее теперь — понятия почти не совместимые. По-настоящему острый, потрясающий секс у нее в голове прочно соединился с грубым насилием, угрозами, с превращением ее в безропотную, безвольную куклу, в жертву — терзаемую, мучимую, но и… блаженствующую. И не известно пока, помогут ли ей занятия с психологом, которого она регулярно посещает.



Майара была лишь первой жертвой маньяка в то безжалостное утро. Потому как в то время, когда она сидела напротив Марсии Перейры Крус из Отдела по делам женщин, куда она обратидась после случившегося, насильник уже затаскивал в машину другую несчастную.

Карина, 20-ти лет, также была увезена в тростниковые заросли близ городской телебашни. Ей «повезло» меньше, чем Майаре. Едва оказавшись с ней в зарослях, похититель мигом раздел ее и затеял игру в кошки-мышки. Он позволял несчастной (даже вынуждал) убегать в тростниковую чащу, после чего без труда догонял, набрасывался, больно шлепал и наконец грубо, как будто в наказание за побег, внедрялся в нее. Через минуту-другую она должна была сорваться с «крючка» и вновь пуститься наутек. И так повторялось, по словам потерпевшей, больше двадцати раз, а, возможно, и тридцати, пока наконец преследователь не кончил в нее, бешеными рывками дергая ее на себя. Рухнув на землю, распластавшись на ней, он заставил изнемогающую от усталости Карину дочиста вылизать его гениталии.

После этого изнасилованную девушку преступник «заботливо» высадил в центре города.

Рыдающую Карину прохожие отвели в 1-й отдел полиции. Ее принял начальник, Лауро Симойнс. Но что он мог поделать? Ни одной зацепки, глухой вариант…

Удача снова оказалась на стороне насильника.



А вот в Отделе по делам женщин после показаний Майары меры были приняты быстро. Сейчас же была оповещена военная полиция, и так как там висели нераскрытые изнасилования с декабря прошлого года, то срочно забили тревогу. Но в Отделе по делам женщин еще не знали о втором случае, с Кариной. Сводки происшествий в разных местах, не сведенные воедино, дали временную фору преступнику, который, изнасиловав двух девушек, желал еще.



Флоренс, 16-ти лет, направлялась в офис. Ее остановил мужчина, подъехавший на красном «Голе», которого она видела раньше слоняющимся по городу. Он был настойчив, спрашивал, как куда-то проехать. Сама не понимая почему, Флоренс побежала. Но, к ее отчаянию, парень в автомобиле не отставал и даже заехал на тротуар. Она споткнулась, упала, вскочила на ноги и уже не бежала, а летела. К ее ужасу, машина упорно продолжала преследование. Кошмар прекратился только тогда, когда девушка заметила открытую дверь в одном из домов. Она вбежала в парадную, не чуя под собой ног, и спряталась там. Спустя некоторое время она выглянула, и, улучив момент, смешалась с проходящей мимо группой людей. В офис Флоренс добралась невредимой, хотя и опоздала к началу работы.

Из трех подвергшихся нападению женщин, изнасилования избежала лишь Флоренс. Красный же «Гол» продолжал безнаказанно кружить по центральным улицам городка.



В тот же день Фернанда, 16-ти лет, с годовалым ребенком на руках шла к врачу. Она успела лишь отступить на шаг назад, завидев револьвер, наведенный в голову ее дочери, и замерла в оцепенении. Приказ парня был лаконичен: «Быстро в машину!». Все тот же аргумент: ему нужен заложник, чтобы уйти от полиции.

Несмотря на оживленное движение людей и машин (включая и патрульные полицейские) в центре — на проспекте Нетинью Прадо, — никто не обратил внимания на эту сцену. Но все дежурные полицейские к этому часу получили приказ «высшего — нулевого — приоритета»: найти автомобиль «Гол». Никто не предполагал, что новую жертву в это время уже увозят в заросли тростника…

Фернанда испытала сполна страх за жизнь своего ребенка. Плач матери заставил кричать и младенца. Даже в этих обстоятельствах бандит не пожалел их. Он совершил с этой женщиной почти то же, что проделал ранее с двумя другими. Ребенок был оставлен на заднем сиденье, плачущий и мокрый. Мать вынуждена была выполнять все прихоти насильника. В том числе — шептать ему на ухо, что ей очень приятно ощущать в себе его член. Те двадцать минут, которые она с дочкой провела в тростниковых зарослях, растянулись в часы. Извращенность маньяка дошла до того, что он заставил несчастную мать сидя кормить ребенка грудью и одновременно ласкать ртом гениталии насильника.

Тем временем полиция Жау перекрыла все выезды из города, о чем преступник еще не знал.

Мать с дочкой были доставлены на исходное место — к автобусной остановке «Проспект Нетинью Прадо». Преступник взял в руки ребенка и, как показалось женщине, какой-то миг колебался: отдать ли дитя ей или же увезти с собой. Но все же вернул.

Когда он тронулся, патруль военной полиции неожиданно засек машину и дал сообщение по рации. Началась «погоня, как в кино».

А Фернанду с дочерью увезли в Отдел по делам женщин.



Читатель уже давно догадался, что разошедшийся маньяк — не кто иной, как уже известный ему Вилмар до Насименто — антигерой этого документального романа.

Догадалась и полиция…

Фернанда по фото опознала насильника и отдала начальнице Отдела кольца, которые всучил ей парень то ли в награду за послушное поведение, то ли в надежде, что та его не выдаст.

…Патруль хотя и приметил автомобиль преступника, но вскоре потерял его из виду. Однако их коллегам удалось засечь красный «Гол» на шоссе Жау-Барра.

Операцией командовал капитан военной полиции Америко Мартинс. Преследуя Вилмара и держась за ним, он старался сузить кольцо патрульных машин, направив их в объезд. Но насильник, словно предугадав их маневр, вдавил до предела педаль газа. Более мощный автомобиль Вилмара легко обошел другие машины. Достигнув развилки в Ултрагас, красный «Гол» свернул на Барра и ушел в другой район города. Потом вернулся в центр, оставив полицейских гоняться за ним по предместьям.

В твердой решимости уйти от преследования, Вилмар двинулся в противоположном направлении. Ему удалось добраться до шоссе Жау-Дойс Коррегос. И он опять ушел, заставив водителей из полиции дивиться его умению выжимать из своей машины все возможное.

Исколесив окрестности, полиция нашла десятки недавних отпечатков шин в зарослях тростника, и тогда стало ясно, как преступнику удавалось сбивать патрули со следа, прячась в укрытии, пока преследователи не пролетали мимо.

В трех случаях изнасилований того же дня Вилмар воспользовался одним и тем же автомобилем, хотя и с разными номерными знаками.

И это было только самое начало новой серии насилий. Он еще заставит содрогнуться всю страну…



Кто же он — Вилмар?



Компьютеру полиции Сан-Пауло потребовалось целых девять минут, чтобы распечатать карточку, содержащую список преступлений объекта № 1 в розыске, объявленном властями Бразилии.

Почти 12 лет безнаказанных преступлений…

Несмотря на то, что бандита несколько раз арестовывали, он не пробыл в заключении и месяца. Несколько раз бежал. Вилмар использовал, по крайней мере, десять разных имен: Антонио Карлос до Насименто, Карлос Антонио дос Сантос, Валдир дос Сантос, Рене Падилья, Марио Буэно дос Сантос, Пауло Сержио дос Сантос, Антонио Родригес до Насименто, Роберто Карлос Джулиани, Антонио Домингос да Силва, Витор Виэйра да Силва, а также ряд других, о которых полиция так и не узнала.



Родился Вилмар 27 июля 1962 года в Вотупоранге — городке, что расположился в 530 километрах от Сан-Пауло и в 90 — от Сан Жозе до Рио Прето. Городок насчитывает 70 000 жителей. Кормится за счет сельского хозяйства.

Прадед Вилмара, Абилио Дутра, был богатым помещиком в своем штате. Сегодня его имя носит одна из центральных улиц Вотупоранги. Одна из теток Вилмара, сестра Вилмы Дутра до Насименто — его матери — замужем за влиятельным политиком города Валдемаром Родеро, который в шестидесятых годах прошлого века даже стал вицепрефектом.

По показаниям брата Вилмара — Антонио Карлоса, — их в семье было семеро детей: три брата и четыре сестры, Вилмар был среди них самым старшим. Детство их прошло в основном в Санта Элена ди Гояс — городе, находящемся в 185 километрах от Гоянии. Антонио утверждал, будто все они были счастливы. Но при этом вспоминал сурового отца: если они проказничали — отец лупил их электропроводом. Там, в Санта Элена, семья арендовала участок в 60 алкейри.[1] Они работали с углем. Были семьи, что батрачили на них. Но вскоре отец — Домингос до Насименто — умер от болезни легких. Семья вернулась в Вотупорангу, в паулистскую глубинку.

В Санта Элена, по словам Антонио Карлоса, Вилмар водил старый «Шевроле» — грузовик, принадлежавший семье. Вот тогда-то он и научился мастерски водить машины. А ведь ему было всего-навсего двенадцать лет! И еще воспоминание Антонио о брате: тот уходил на ночь глядя в лес, один, с охотничьей сумкой и ружьем. Углублялся в дебри, а утром возвращался с добычей — капибарами, тапирами, броненосцами. Всех их Вилмар убивал выстрелом в голову. Он не знал промахов.

После смерти отца, уже в Вотупоранге, их мать, Вилма Дутра, уже не была так строга, как прежде. Детей учила улица. А на улице, да еще без присмотра отца устраивались совсем не детские забавы. Антонио Карлос рассказал, что Вилмару еще не исполнилось и восемнадцати, как он получил первое пулевое ранение. Он тогда пытался свинтить эмблему с чужого автомобиля для собственной машины. Кто знает, может быть, именно эта несоразмерная кара так ожесточила его и привила стойкую ненависть к закону и его стражам? За этим преступлением последовали другие. Мало-помалу юноша стал все чаще сталкиваться с полицией…

Когда Вилмару стукнуло восемнадцать, уже никто не способен был предугадать, что может взбрести в голову этому парню. Он стал носить с собой оружие, и начал с мелких грабежей на центральных улицах города, с нападений на людей и угонов машин.

В те годы в городке произошло несколько изнасилований, раскрыть которые оказалось не под силу местной полиции. Есть все основания полагать, что это дело рук юного Вилмара.

Вот так он и решил «пойти в люди», выбрал «свободную» жизнь вне закона. Но плата за вольницу с каждым разом становилась все больше. Полиция при арестах всякий раз требовала с Вилмара, чтобы «отмазать от наказания», — денег, и денег немалых. Иногда суммы равнялись цене нового автомобиля. И все это делалось через адвокатов, которые получали львиную долю. Меньшая доставалась полиции.

Антонио Карлос рассказал, что ему известны, по крайней мере, «десять задержаний Вилмара». Но тот всегда проводил за решеткой считанные часы. Свобода имела свою цену — золото, доллары, машины. А этого добра у Вилмара было навалом.

Но настал час, когда Вилмару надоело «договариваться»… тогда-то и началась за ним настоящая охота.



Каким же образом паренек из глубинки, из самой обыкновенной семьи стал преступником № 1 во всей Бразилии? И что толкнуло его еще и на путь сексуальных насилий?

Вилмар с детских лет отличался от своих братьев и сверстников невероятной энергией. Это подтверждает и Антонио Карлос и другие, знавшие его в то время люди. Если бы в ту пору его силы кому-то удалось направить в созидательное русло, возможно, из него вышел бы великий человек — выдающийся политик или ученый. Но условия жизни захудалого городишки не обеспечивали ему простора для благого развития его способностей: образование в местной школе давали неважное, родителям было не до него, устроиться после школы ему можно было только на низкооплачиваемую малоквалифицированную работу. Или же повторить судьбу отца: аренда земли, уголь, болезни… А поблизости находились богатейшие особняки Сан-Пауло и других городов штата, и в них проживали люди, имеющие все — деньги, роскошь, шикарные автомобили, бассейны, красавиц-жен, любовниц и прочее.

И конечно же, юноша понимал, что законным путем, сколько бы он ни тужился, ему никогда не заполучить всего этого. А средний достаток его не устраивал. Но зато он обладал качествами, которых не было у других — ловкостью, бесстрашием, хладнокровием, осторожностью и хитростью — качествами, которые дают возможность завладеть чужими благами.

Кроме того, он всегда стремился к независимости — от родителей, от государства, от работодателей, от женщин… И он в конце концов стал независимым — человеком вне закона.



Огромный резерв энергии (или, как сейчас называют, высокий уровень витальности) подразумевал и чрезвычайную сексуальную мощь. По словам брата (да и самого Вилмара, на которого в 1993 году удалось выйти корреспонденту), вокруг него всегда вились девчонки. От них просто отбоя не было. Где бы тот ни появлялся — его тотчас окружали красивые девушки, желающие повиснуть у него на шее. Однако Вилмара привлекал другой путь завоевания… нет, не сердец — тела. Его влекло лишь их тело. А ведь стоило ему только пожелать — и любая готова была идти с ним. Но как человека сильного его мало прельщали легкие победы. Принудить женщину к сексуальной связи физической силой, особенно если это женщина из привилегированного общества, сломить ее волю — это, помимо сексуального удовольствия, доставляло еще и острые ощущения, какие он испытывал при угонах или грабежах. Это было противозаконно, грозило наказанием, тюрьмой, местью родственников — но от этого лишь сильнее возбуждало. По сути, это был вызов всему обществу. Вилмар противопоставил себя всем — государству, полиции, морали, традициям, согражданам. Он сделался хищником, рыскающим в джунглях современной цивилизации — хищником преследуемым, ненавидимым, но свободным. По крайней мере, он себя считал таковым.

Добытые им немалые суммы денег, похищенные машины, купленные засекреченные особняки, возможность обладания практически любой женщиной, какую он только возжелает, — делали его в собственных глазах своего рода хозяином жизни, может быть, даже в большей степени хозяином, чем крупные политики и денежные магнаты. Те вынуждены были играть по принятым в их кругу правилам. Вилмар же играл только по собственным правилам.

Время от времени он жил с любовницами, но те обычно даже не подозревали о его насилиях над другими женщинами. Все они отмечали его заботливость, щедрость, все с восторгом отзывались о нем как о мужчине.



Первая карточка учета, заведенная на Вилмара полицией Вотупоранги, имеет номер 454. На ней два фото: анфас, профиль. Фото уже пожелтели. Это вообще его первая в жизни фотография. Карточка перечисляет первые преступления Вилмара Антонио до Насименто: опасное поведение, квартирные кражи, вооруженные нападения. Все это в начале семидесятых, ему всего 12 лет от роду. Было на его счету и покушение на убийство: в ходе одного из налетов в Танаби, что в глубинке штата Сан-Пауло, в 1983 году, Вилмар стрелял в представителя военной полиции. С этого момента ему приходится скрываться. Он постоянно находится в бегах, становясь день ото дня все более отчаянным и более опасным.

На его совести — сотни жертв и гнев, ожидающий его везде, где он сумел «отметиться». Жизнь Вилмара Антонио до Насименто — сплошная экскурсия по статьям Уголовного кодекса: грабеж, убийство, разбой, изнасилования, кражи, подделка документов, подрывы, а впоследствии — еще и похищение людей. За все деяния, им совершенные, как подсчитали юристы, ему грозит срок заключения, превышающий в сумме тысячу лет. Таким образом, Вилмар, попадись он в руки правосудия, — получил бы срок, больший, чем все прочие самые матерые преступники, разыскиваемые полицией Сан-Пауло, вместе взятые. Десять самых-самых из находящихся в розыске (включая Вилмара) получили бы 1238 лет заключения. Только по уже вынесенным обвинениям Вилмар набрал сроков более чем на век. На его имя было выписано более двадцати ордеров на арест. И десятки судебных разбирательств еще ждут своего часа на пыльных полках во дворцах правосудия. Там, где Вилмар наносил удар по жертвам, тяжелая рука правосудия тут же отвечала своим — новыми папками.

27 июня 1993 года Вилмар Антонио Насименто отметил свой тридцать первый день рождения. Таким образом, он обязан был бы прожить десять столетий, чтобы иметь возможность заплатить за преступления, совершенные им в последние двенадцать лет. И Вилмар знает: чтобы оставаться на свободе, у него есть только один выход — скрываться.

Прежде чем попасть в «обойму» самых разыскиваемых преступников, Вилмар в течение двенадцати долгих лет с оружием в руках исколесил в поисках жертв немало дорог в трех штатах Бразилии: Сан-Пауло, Минас-Жераис и Гояс. Побывал он также и в Токанчинс, Парана и Мату-Гроссо. Он оставил жертвы более чем в двухстах городах. В том или ином месте, помимо жертв, его ждали столкновения с разными полицейскими — честными и продажными; с разными адвокатами — порядочными и бессовестными. И каждый, кто «брал на лапу», вносил свою лепту в появление новых жертв. А с кем не удавалось договориться, от тех приходилось бежать, иначе его ждали обвинения и суд.



По мнению полицейских, которые изучали поведение Вилмара, он был крайне осторожен. Миновала пора дерзких юношеских выходок. Теперь каждую свою вылазку он тщательно готовил. Наметив понравившуюся девушку, он порой неделю вел за ней наблюдение — тщательно изучал ее маршрут, выверял временной график, наблюдал привычки, подруг и место работы несчастной. После этого, по заявлению Феликса Тавелина, в то время полисмена города Табапауна, а ныне — начальника полиции Сан Карлоса, внимание преступника сосредотачивалось на дорогах и наиболее простых путях отхода, он также намечал запасные направления на случай появления полиции. Вилмар рассчитывал все: график работы и расстояния скоростных шоссе, накануне преступления объезжал все полицейские участки, выясняя мощность полицейских машин. Все это он проделывал по приезде в каждый город, где высматривал свои будущие жертвы.

Обычно он брал под наблюдение трех или четырех девушек, причем самых красивых. Все это он проделывал очень терпеливо. Пока не наставал день и час нападения.

Когда Вилмар настигал жертву, несчастной и в голову не могло прийти, что каждый ее шаг уже был отслежен и изучен. Поэтому ускользнуть жертве было очень трудно. За все прошедшие годы это удалось лишь некоторым, когда у преступника что-то срывалось или шло не по плану. Но он не расстраивался — значит, их место займут другие…

Феликс Тавелин установил, что в тех случаях, когда Вилмара засекали в небольших городках, патрульным машинам никогда не удавалось даже приблизиться к автомобилю преступника. У всех его машин мотор был очень мощным, а сам он водил автомобиль просто виртуозно. Вилмар управлялся с машиной с таким же мастерством, с каким нарушал статьи Уголовного кодекса. Он лихачил, с каждым новым «приключением» все менее озабочиваясь тем, как замести следы, и не боялся возвращаться в те места, где уже «наследил». Он приезжал, словно там ничего не произошло.

Бандит презирал полицию и знал, что «фактор внезапности» в маленьких городах с их размеренной жизнью всегда даст ему «фору» — запас времени, достаточный для бегства.



Сам Вилмар настолько уверился под конец в своей неуязвимости, что на полном серьезе считал, будто его ведет и оберегает некая космическая сила — если не бог, то уж дьявол точно.

Полицейские штата имели все основания тоже в это поверить. Вопреки законам статистики, он уходил из всех расставленных на него ловушек даже, казалось бы, в безнадежных для него обстоятельствах.

Не занимаясь практически ничем иным, но будучи человеком энергичным, он отточил до совершенства свое преступное мастерство. И еще: Вилмар так же искусно уходил от погони, менял внешний облик, стрелял из любого оружия, завладевал женщинами, составлял сложные, порой весьма остроумные планы преступлений, как и следил за своей прической, ногтями, подбирал по вкусу дорогие костюмы. Все это и составляло его жизнь.



Угоны и грабежи с изнасилованиями



1988-й год стал несчастливым, «собачьим» годом для провинциальных городков северной части штата Сан-Пауло: кражи со взломом, разбойные нападения и десятки изнасилований. Но перед этим Вилмар обратил свой взгляд на столицу. Ведь именно там шуршали шинами роскошные автомобили, наиболее ценимые в Боливии и в Парагвае. В середине 1984 года и в течение почти всего 1985-го Вилмар зарабатывал на жизнь, перегоняя похищенные машины к боливийской границе. Там он продавал каждую машину за пятнадцать процентов ее рыночной стоимости. Получив деньги, парень возвращался в Бразилию самолетом авиакомпании «Боливийский авиа-Ллойд». Такие операции Вилмар провернул не раз и не два — десятками.

Именно в ту пору ему постоянно приходилось сталкиваться с полицейскими тех городов и местечек, где он проезжал на автомобилях, угнанных в Сан-Пауло. Там он неизбежно должен был «давать на лапу», улаживая дела с полицией. Это была цена, позволявшая продолжать кражи, позволявшая находиться по эту сторону тюремной решетки. Взятки поглощали значительную часть выручаемых денег, и поэтому, дабы не утратить свободу, Вилмару требовались все новые и новые преступные операции. Вместе с этим, видимо, росло презрение и ненависть к стражам порядка.



Вслед за автомобилями Вилмар взялся за особняки. Как правило, это были дома богачей, стоящие отдельно и не имеющие поблизости соседей.

Он выбирал места будущих преступлений, наугад тыча пальцем в карту. Приезжал туда. Высматривал лучшие дома. Предпочтительно те, где с обеих сторон имелись пустыри. Несколько дней вел наблюдения за ними. Выжидал оптимальное время для нападения. Обычно утром: жены оставались одни, мужья — на работе. Как раз то, что надо.

Почти все его визиты «на заре» наносили пострадавшим не только материальный ущерб — велики были и потери морального плана. Чаще всего налеты сопровождались изнасилованиями. Забрав золото и драгоценности, Вилмар обращал внимание на женщин. Десятки изысканных, утонченных дам пережили унижение, которое останется с ними на всю жизнь.

— Где твой муж? — насмехался над ними насильник. — Уверен: он давненько не удовлетворял тебя как следует. Вот мне и приходится брать на себя эту его обязанность. И я покажу тебе настоящий секс! — восклицал он, бросая жертву на кровать и разрывая на ней шикарное платье.

Вероятно, он получал особое наслаждение, растаптывая гордость этих богатых недоступных обычно женщин, превращая их в безликих, объятых страхом, готовых на все самок.

Некоторые потерпевшие, с кем удалось откровенно поговорить, расценивают случившееся с ними не только как неотвратимую беду, которая может стрястись с каждой, но и как час своего несмываемого позора, своего падения, навсегда лишившего их прежнего достоинства, а порой — и веры в людей. И даже в тех случаях, когда супруг воспринимал эту беду с полным пониманием и величайшим сочувствием, и всеми силами стремился стереть из памяти жены пережитый кошмар — нередко в супружеских отношениях возникала трещина. Порой не сразу, бывало через неделю, месяц — но супруги вдруг ощущали, будто на их ложе любви улегся между ними этот сексуальный монстр Вилмар и разъединил их.

Был и такой случай. Одна из пострадавших женщин, тридцатидвухлетняя зрелая смуглая красавица Верена, в частной беседе с автором этой книги, излив на него целый поток жалоб на судьбу, уже уходя, неожиданно произнесла:

— А вообще-то я знаю, что все это не случайность, что он пришел не просто так. Я давно думала о чем-то подобном, как ни стыдно в этом признаться. О, святая Мария, во мне самой сидит дьявол!..

Но таких откровений немного. Большинство жертв даже сама мысль о регистрации своей жалобы в местной полиции ранила едва ли не сильнее пережитого. И все же находились женщины, которые, несмотря ни на что, набирались храбрости и шли в полицию, хотя в их ушах продолжали звучать угрозы бандита: «Я еще вернусь!».



Удовлетворив звериную похоть, Вилмар уносил из дома золото и драгоценности.

А через какое-то время он уже орудовал в другом месте.

Дошла очередь и до Табапуана, маленького чистенького городка, чьи жители выращивали апельсины. В центре его проживало около пяти тысяч человек. Еще восемь тысяч рассредоточилось в пригороде, утопающем в аромате апельсиновых рощ. Там всегда царил покой и порядок. Все друг друга знали, и если вдруг появлялся кто-то посторонний, то это было сразу заметно. Так случилось и 4 июня 1988 года, когда незнакомый парень приехал в городок за рулем черного автомобиля марки «Вояж» и спросил дорогу к дому врача Л. О.

Завсегдатаям центральной площади запомнилась такая деталь: шею и запястья приятного на вид молодого человека украшали тяжелые золотые цепь и браслеты. Это запомнилось, но тут же, наверняка, забылось бы, если бы спустя два дня в доме Л. О. не случилось непоправимое.



Тихим солнечным утром хорошо одетый парень с оружием в руках вошел в дом семьи врача.

Через несколько минут хозяйка дома оказалась в руках вооруженного преступника. Он вынудил ее вступить с ним в половую связь, в то время как ее двенадцатилетняя дочь плакала неподалеку. Преступник не стал связывать свои жертвы — просто пообещал, что если дочь побежит звать на помощь, то живой свою мать после этого она не увидит. Если же попытается бежать или сопротивляться мать — он застрелит девочку.

Такого мать с дочерью не могли бы представить даже в самых страшных снах — преступник сперва занимался любовью с матерью на глазах у ее дочери, а затем изнасиловал малолетнюю девочку на виду у матери. Он даже пытался организовать «секс втроем», но объекты его сладострастия были настолько вялыми, почти неживыми от страха и психического потрясения, что ничего с этой затеей не получилось, не помогли даже угрозы расправы и наведенный в голову пистолет. Тогда он просто расположил мать и дочь рядышком перед кроватью на коленях, грудью и лицом уложив на постель, и перескакивал от одной к другой бессчетное число раз. Наверное, его это очень «заводило». Жертвы лишь слабо стонали. Кончил он в девочку.

После этого бандит собрал все ценное, что было в доме.

Женщина не смогла подробно рассмотреть лицо негодяя: он был в черной маске — лишь глаза были видны. Но она обратила внимание на такую деталь, как обилие на преступнике тяжелых золотых вещей — браслетов, цепей.

Уже упомянутый выше полицейский Тавелин, обладая этими фактами, начал расследование. Проработав семнадцать долгих лет сыщиком, он хорошо знал, что за важной информацией надо отправляться из кабинета на улицу. А там — спрашивать и спрашивать. Так как город Табапуан был маленьким, за сведениями полисмен двинулся в центр. Там знали все обо всем.

Его расчет оказался верен. Старики в потертых шляпах, отдыхающие на скамейках близ церкви на центральной площади, помнили описанного полицейским человека: парень на черном «Вояже» уже побывал здесь, он спрашивал, где живет доктор. Ну такой, с украшениями из золота на руках и шее. Одет был хорошо, да и машина из другого места: номера указывали на Полони — еще один городишко по соседству.

Феликс Тавелин навел справки также и в других полицейских участках. И почти сразу же выяснилось, что мужчина на черном «Вояже» — не кто иной, как Вилмар Антонио до Насименто. Открылось также, что автомобиль краденый.

Исходя из полученной информации, Феликс решил взяться за розыск человека, бесчинствующего в округе. На свой страх и риск, без ведома и одобрения начальства он поднял все материалы, способные изобличить Вилмара. Будучи далеко не богатым человеком, он за свой счет подготовил плакат с портретом разыскиваемого преступника. Один из друзей полицейского, владелец типографии, согласился распечатать его офсетным способом тиражом в несколько тысяч экземпляров. Семья жертвы также решила поддержать полицейского: они оплатили бумагу, пошлину и дополнительное горючее для поисков бандита.

Феликс Тавелин исколесил тысячи километров дорог, распространяя плакаты, побывал в десятках городов. В тексте плаката фигурировали все города, где «наследил» Вилмар, оставляя за спиной новые и новые жертвы. Перечислялись адвокаты, защищавшие его, имена родителей злодея и все виды преступлений, которые он совершил. На плакате нашлось место и особым приметам Вилмара, всем его «псевдонимам», видам оружия, а главное — там указывались излюбленные места его «охоты»: народные и церковные праздники в небольших городках. Постепенно, лично или по почте, но Феликс распространил весь тираж по многочисленным отделам полиции.

Плакаты расклеивали на столбах, на дверях баров, клубов и даже в церквях. Прямо как на Диком Западе! Большие буквы вверху извещали: «Разыскивается преступник», далее шли два фото (фас и профиль) и общие сведения о нем. Суть информации укладывалась в два слова: «Очень опасен!». Его арест принес бы покой более чем сотне городов и поселков на территории в радиусе 400 километров с центром в Убераба.

Благодаря этому плакату, развешенному по всей «Калифорнии» штата Сан-Пауло, дело вроде как сдвинулось с мертвой точки. Из Сан-Жозе до Риу Прето пришло известие об аресте Вилмара. Жену врача возили в Риу Прето, и она опознала человека, ворвавшегося в ее дом и совершившего насилие, в… Антонио Карлосе до Насименто, брате преступника. Жертва совершила ошибку. Арестованный в Риу Прето не был Вилмаром — вместо него в тюрьме очутился его брат Антонио Карлос.

Так что покой оказался призрачным: волна насилия не утихла.

В один из дней после ареста Антонио тот же черный «Вояж» с номерами городка Полони остановился неподалеку от амбулатории в злополучном Табапауне.

Из него вышел молодой человек и направился к зданию. Позвонил. Сестра в регистратуре обомлела: это был тот же мужчина, что приходил несколькими днями ранее.

Приказ бандита был коротким:

— Предупреди доктора и его жену, что грабитель и насильник на самом деле — я! А мой брат, арестованный в Риу Прето — не виновен. И если они не поедут сейчас же туда и не расскажут об этом, я вернусь и убью их дочь.

Парень спокойно вышел, сел в машину и уехал.

После всего пережитого семью доктора теперь охватила паника от страха за жизнь дочери. Никто из них с этого дня не мог заснуть. Боялись, что преступник вернется, что им не избежать нового насилия. Полиция далеко, а они тут совсем беззащитны.




Изнасилования



Между тем, появились полицейские, которые теперь занимались исключительно розыском Вилмара. Многие из них помимо ненависти к преступнику испытывали сострадание к потерпевшим, особенно — к жертвам изнасилования.

Так, в Американе, богатом городе, что находится неподалеку от Кампинаса, работал полицейский Адней Брокки, совмещавший службу с учебой на юридическом факультете, известный своей непримиримостью к бандитам и наркоторговцам, но столь же чувствительный к страданиям женщин. За свой счет, в выходные или в дни отгулов, Адней охотился на Вилмара.

Из пяти изнасилований, случившихся в Американе, три были зарегистрированы в Отделе полиции по преступлениям против женщин города. С жертвами работала начальник отдела — Соланж Шавьер.

Все эти преступления произошли утром, очень рано. Тогда еще не знали толком, кто их совершает.

Роберта, 15-ти лет, шла на работу, как вдруг в 6:30 была остановлена на улице Алешандри Ронделли. Какой-то мужчина, на вид лет тридцати, что сидел за рулем красной машины марки «Гол», наставил на нее револьвер и приказал сесть в салон.

Уже через два часа несчастная давала показания в Отделе полиции по делам женщин. Все, что она пережила, весь ужас и вся драма девушки, бесстрастно вместила запись в Журнале регистрации происшествий.

Несколько недель спустя, тот же автомобиль вновь появился в городе. Теперь уже Симона, 25-ти лет, учительница, попалась в лапы насильнику.

Симона вышла из дому в 6:20 утра. На перекрестке проспекта Уничика и улицы Жоакима Бура ее остановил неизвестный, сидевший в красном «Голе». Он спросил, не знает ли она, где находится одна фирма. Но, даже не выслушав ответ, поехал по мостовой дальше. Она заторопилась, но увидела, что машина с парнем остановилась впереди у входа в бар. Водитель вышел. Конечно же, его интересовала не она. И тут вдруг, оставив автомобиль, он быстро зашагал к Симоне, держа в руках револьвер. Он схватил девушку за волосы и, открыв дверцу машины, швырнул Симону внутрь. В следующую минуту они уже ехали в сторону дороги на Аньянгуэру, а оттуда повернули на Лимейра. Спустя еще немного, выехали на шоссе, ведущее к Космополису.

Машина остановилась в зарослях тростника. Так же за волосы мужчина вытащил жертву из салона. Бросил ее на землю. Приказал снять одежду. Она не подчинилась. Тогда бандит силой сорвал с нее юбку и трусики. Развернул к себе спиной…

Симоне показалось, что прошло не меньше часа, прежде чем он кончил. Но на этом испытание не завершилось. Немного передохнув, бандит распалился снова.

Рассказ Симоны не сильно отличался от историй многих других жертв:

— То, что было — это ощущение грязи и унижения, которое не проходит. Он — просто похотливый ненасытный самец!

Но и Симона не стала последней пострадавшей в Американе, побывавшей в лапах маньяка. Меньше чем через неделю он поймал новую жертву. Ей досталось, наверное, больше, чем предыдущим двум.



Марианна, 18-ти лет, вышла из дому в 6:10 утра. Направлялась на работу, на текстильную фабрику. От ее района Сан Вито до фабрики пешком минут двадцать хода. Когда она проходила мимо фонтана, то заметила красную машину, которая двигалась на небольшой скорости. В тот момент, кроме нее и водителя этой машины — марки «Гол», на улице не было ни души. Автомобиль обогнал ее. Остановился. Из него вышел довольно привлекательный парень и встал, небрежно опираясь о дверцу.

Когда девушка поравнялась с ним, парень спросил, какая это улица.

— Ты — самая красивая девушка в этом городе, — прибавил он игриво. — Я давно за тобой наблюдаю. Давно уже мечтал о такой красотке, и сегодня моя мечта сбудется.

С этими словами он вытащил из-за пояса автоматический пистолет черного цвета и, приставив ствол ко лбу Марианны, приказал ей садиться внутрь автомобиля.

Марианна попыталась протестовать, но парень распахнул дверцу и втолкнул девушку в салон. Она упала на рычаг передач и сильно ударилась головой.

Машина тут же рванула с места.

Марианна заплакала. Оружие лежало рядом с ней, у дверцы. Бандит приказал сидеть тихо. Она попыталась послушаться, но не смогла сдержать рыданий. Автомобиль проезжал уже поселок Вила Бертинэ. Он свернул на окраинную улицу, ближайшую к Гудиеар. Девушка знала, где они едут, так как уже бывала здесь с родителями.

Они описали круг и выехали на дорогу, ведущую в Аньянгуэру. После долгих, явно намеренных петляний машина свернула на грунтовку, уходящую в тростники. Густые заросли окружали дорогу с обеих сторон. Проехав по ней какое-то время, парень наконец заглушил мотор. Он вышел и начал играть с пистолетом: вынул обойму, вставил ее обратно, и так не один раз… Тишина, царившая здесь, усиливала звуки, производимые оружием, делая их особенно зловещими. Лишь иногда доносился шорох волнуемого ветром тростника. Это было безлюдное, пустынное место — ни одной живой души вокруг.

Марианне было страшно, она боялась, что не выберется отсюда живой. Парень приказал ей вылезать из машины. Она отказалась. Тогда он отошел к багажнику. Достал матрасик.

Так как Марианна не хотела выходить, бандит сам подошел к ней. Схватив девушку за волосы, он рывком вытащил ее из салона. В нетерпении, с пистолетом в руке, он приказал ей немедленно раздеться догола.

Под страхом смерти она решила подчиниться. Теперь девушка стояла, оцепенев и съежившись от унижения. Мужчина тем временем принялся разглядывать и поглаживать ее тело. Поцеловал поочередно ее груди и сказал, что они очень красивые. Наконец он попросил, чтобы она легла на матрас. Марианна через силу выполнила «просьбу».

Она легла на спину. Преступник развел ее ноги…

Потом Марианна будет рассказывать начальнику Отдела по делам женщин, что ожидала чего угодно, но только не того, что произошло в следующую минуту: парень прижался ртом к ее гениталиям… Он ласкал языком ее лоно. Еще ни один из мужчин не делал ей этого, и Марианна лежала совершенно ошеломленная.

Ненадолго прервав это занятие, парень велел ей «взять в рот его палку». После чего он снова приник ртом к низу ее живота, при этом вставляя предварительно облизанные пальцы в анальное отверстие девушки. Затем он приподнялся, лег на спину и приказал Марианне «сесть на его рычаг». Он громко урчал от удовольствия, пока Марианна двигалась на нем. Но и этого ему показалось мало, и тогда этот одержимый взял баночку с кремом, развернул девушку к себе спиной и смазал кремом местечко между ее ягодиц…

Марианна уже не в силах была сдерживать слезы и просила его не делать этого. Он же приказал ей лежать вниз лицом, стонать и повторять, что ей очень приятно. Она едва слышно повторила за ним, что ей «нравится», но поскольку сказала это тихо, мужчина так сильно сжал ее тело, что у нее даже кости захрустели. Он отпустил хватку и стал действовать более нежно только тогда, когда она действительно застонала и начала громко произносить, что ей «приятно».

Страданию жертвы, казалось, не будет конца, а похотливец все оттягивал свой оргазм.

Но вот Марианна ощутила, как «что-то густое выплеснулось» в нее. После этого насильник заботливо протянул ей кусок ткани, предложив вытереться и одеться.

Пока девушка одевалась, мужчина продолжал внимательно разглядывать ее. Марианна попросила разрешения сходить пописать. Парень согласился, только если она даст посмотреть, как она это делает. Девушка отошла за машину. Там в глаза ей бросился номер «RT 7991, Сан-Пауло».

Под пристальным развратным взглядом мужчины она долго не могла расслабиться. А когда наконец у нее получилось, он вдруг бесцеремонно просунул туда свою руку и принялся шлепать. Затем мокрой ладонью растер ее груди и живот. Девушка на это уже почти не отреагировала.

Все время, пока он развлекался с ней, пистолет лежал на расстоянии вытянутой руки на сиденье, дверца была открыта. Еще сидя в автомобиле, она смогла разглядеть, что в салоне полно оружия: две длинноствольные винтовки, пистолет и нож. Он мог дотянуться до них, она же не решалась сделать это даже в мыслях…

На обратном пути в Американу бандит сказал, что его зовут Пауло и посоветовал ей не выходить в этот день на работу, так как вся ее одежда была перепачкана. Кроме того, он приказал ей никому не рассказывать о том, что произошло с ней в это утро.

В городе он высадил ее напротив предприятия «ТеноБраз».

Марианна вся в слезах побежала домой и рассказала отцу, в какую беду она попала.

Отец рассудил, что не следует регистрировать изнасилование дочери в полицейском участке, а надо дождаться понедельника и обратиться в Отдел по делам женщин. При этом отец девушки не выдержал: взрослый бывалый мужчина разрыдался на плече дочери.

Марианне достало храбрости, и она обратилась в органы правосудия. Но другие марианны, одна за другой, будут снова и снова попадать в лапы вездесущего насильника.



После этого случая сыщик Адней Брокки с еще большим пылом принялся отыскивать «нору», где прячется Вилмар. Он ездил в Уберабу, Вотупорангу, Уберландию, сопоставлял полученные сведения. Веревочка вилась медленно: почти два года потребуется, чтоб обнаружить ее конец. Долгое ожидание. А тем временем появлялись другие жертвы в других местах, в глухих забытых городишках, которых не отыщешь на карте.





Похищения



В полной темноте ночи по узким дорожкам, пересекающим кофейные плантации фазенды Санто Антонио, медленно движется автомобиль. Вот он замер.

Мотор выключен. Лишь стрекот цикад да шорох совиных крыльев — вот все, что слышно в ночи, туманной, лишенной почти всех своих звезд. Из машины выходит мужчина. Он бесшумно идет к месту, которое с недавнего времени стало для него хорошо знакомым. Словно одинокий волк, он осторожно озирается по сторонам.

Большой дом впереди — резиденция хозяев фазенды Санто Антонио — сияет, весь залитый светом. Голоса, доносящиеся из комнат, звучат приглушенно. Но человеку, который внимательно наблюдает из темноты, важно все: от плача ребенка до храпа, что слышен из вон того темного окна. Он уже знает, что собаки здесь на привязи и что тут нет системы безопасности, не дежурят вооруженные охранники (а холодный ветер ночи его не беспокоит). Никто не ждет в этом большом доме никаких неожиданностей, ведь жизнь до сих пор протекала в тиши и спокойствии.

Пригнувшись, мужчина притаился под окном ребенка. Он прислушивается к звукам, доносящимся из окна: голосок девочки и нежные слова матери.

На следующий день тот же человек повторяет разведку, но уже с большей дерзостью. Поздно вечером он следует тем же маршрутом. Подбирает камешек, какими обычно стреляют из рогатки сорванцы. Осматривается. Где-то неподалеку шаги служанки заставляют собак зайтись в лае. Какой-то шум. Мужчина оглядывается вокруг, но ничего подозрительного не замечает. Рассчитанным движением подбирается к окну. Аккуратно кладет камешек между створками. Проделав это, мужчина пускается в обратный путь. Никем не замеченный, он исчезает в кофейных кустах. Камешек, оставленный им, помешает защелке надежно запереть фрамугу на ночь.

На следующую ночь злоумышленник вновь возвращается под окно. В доме — полная тишина. Видно, что трюк с камешком, подложенным в створки, сработал — окно закрыто не до конца. Девочка спит сном непорочного ангела. Соска выпала изо рта и лежит на подушке рядом. Беззвучно незнакомец проникает в комнату. Освежитель воздуха включен, и по спальне разливается тонкий запах лаванды. Непрошеный гость осторожно извлекает ребенка из постели. А девочка даже не просыпается.

Он вылезает наружу, покидает поместье разведанным путем. Вот наконец и машина — черный «Фиат-уно». Его владелец оглядывается: огни поместья размыты в тумане, все тихо. Автомобиль стартует и на большой скорости исчезает в ночи.



Примерно в три часа ночи хозяин дома Андреа Рибейро Коста, как обычно, встает и идет в комнату дочки почти на автомате: рассвет будет довольно свеж, а Бруна имеет привычку по ночам раскрываться.

Едва он входит в комнату, как все чувства мгновенно сигнализируют: что-то не так! Почему-то открыто окно… Отец кидается к кроватке… и сердце его обрывается: ребенка в ней нет.

Вопль отчаяния разрывает тишину особняка семьи Рибейро.

На кроватке безутешный отец находит записку: «Мы похитили вашу дочь, полиция далеко». Записка написана от руки.

Оглушенные случившимся, члены семьи не знают, что делать, звонят во все инстанции. Никто в доме уже не спит.



Похититель вышел на связь лишь спустя пять часов с момента, как отец хватился ребенка. Телефонный разговор был кратким. Голос потребовал не вмешивать в дело полицию.

В тот же день группа из десяти самых опытных сыщиков отдела по борьбе с похищениями людей прибыла в Пиньял. Всех их разместили в «Палас-Отеле», также принадлежащем Рибейро.

К телефонным аппаратам членов семьи были подключены прослушивающие устройства.

Скоро было установлено, что со стороны похитителей говорят несколько человек. В первом случае позвонил мужчина, представившийся именем Педро. Затем говорил другой мужчина, однако и он сказал, что его зовут Педро. Позже звонил некто, назвавшийся Жерсон Фелипи.

Каждый звонок превратился в упорную борьбу за выигрыш времени. Полицейские, отслеживая звонки, пытались выяснить, куда ведут нити преступления. Задача оказалась практически неразрешимой: каждый новый звонок поступал из другого города: один из звонков был сделан из Сан Жоан да Боа Виста, другой — из Кампинаса, третий — из Сан-Пауло. И так далее…

Вскоре после долгих выматывающих переговоров была наконец названа сумма выкупа: 1 миллион долларов США.

При следующем контакте стало ясно, что преступники уже знают о присутствии полиции.

— Зря вы это сделали. Им нас все равно не вычислить, а вот вы рискуете лишиться ребенка, — пригрозили на том конце телефонной линии.

Поначалу семью в этих переговорах представлял предприниматель Гильерме Рибейро. Через какое-то время интересы семьи стал представлять другой человек. Вместо Гильерме Рибейро, как сообщили похитителям, теперь все переговоры будет вести Гильерме Жуниор, дядя девочки (на самом же деле — полицейский). Преступников пришлось убеждать.

— Этот парень — просто находка для вас. У него масса денег, гораздо больше, чем у остальных. А у старика — инфаркт, он уже одной ногой там…

— Э, не надо нас дурить! Девочка не упоминала никакого дяди по имени Гильерме. Если будете вести двойную игру — придется забрать еще одну девочку. И не надо лепить, что вам так трудно собрать деньги! Не пудри мозги, а то, может статься, вам и не видеть ее больше никогда…

Сложная игра переговорщиков продолжалась.

Иногда в переговоры от похитителей вступал парень с деревенским выговором.

В другой раз голос звучал строго, уверенно. Он принадлежал тому, что назвался Жерсоном Фелипи.

За три дня состоялось более сорока разговоров. И никогда номер дважды не набирали из одного и того же места. И всегда только из телефонов-автоматов. Некоторые делались в кредит, и за них приходили счета.

На третий день переговоров началась суета с поиском наличных, нервы у всех были напряжены до предела. Семья устами своего представителя объявила, что, при всех приложенных усилиях, готова передать только 300 тысяч долларов США. В ответ на это на другом конце провода бросили трубку.

Переговорщик, фигурирующий под именем Гильерме Жуниора, казалось, был взбешен прекращением звонков от бандитов. Он сутками дежурил на телефоне и — ничего. Наконец однажды в предутренний час аппарат ожил.

Представитель похитителей говорил жестко:

— Не стоило и связываться с вами! Шлепнуть вашу девчонку — да и точка! Что-то вы не торопитесь, хитрите. Сукины дети, вы украли у меня кучу времени на пустые разговоры. Ну, скоро мы с этим покончим!

Следующие контакты производились уже только по существу дела. Переговорщик и похитители уточняли последние детали передачи денег и возврата ребенка.

Семья настаивала, чтобы им дали возможность удостовериться в том, что девочка жива. Телефон снова раскалился. Бандиты наконец согласились предоставить доказательства. Как только они укажут место, следует ждать контрольного звонка.

…Итак, доказательства того, что Бруна по-прежнему жива и здорова, будут оставлены вблизи кофейной плантации между Можи-Мирим и Можи-Гуасу.

Это были десять фотографий Бруны с соской во рту в бело-голубом комбинезончике. Но фото могли быть сделаны заранее, и поэтому ничего бы не доказывали. Это учли: в кадр помещен сбоку от девочки работающий телевизор. И еще: на переднем плане лежит свежий номер «Вечерней газеты» от 15 июня. Семью эти доказательства удовлетворили.

Уже в ходе следующего контакта, когда поступил звонок из Сантоса, с побережья — похитители согласились на ту сумму, какую семье удалось собрать: 350 тысяч долларов США плюс некоторую сумму в крузейро, что давало еще около 100 тысяч долларов.

Условились, что выкуп будет вручен на рассвете в субботу в Арарас, на отметке 9,4 километра, и что деньги следует оставить у дорожного указателя направления на Узина Сан Жоан.

Во время очередного звонка семья решает попросить еще времени на сбор денег. На это мужчина, представляющийся Жерсоном Фелипи, резко бросает:

— Я не верю вам! Я не верю никому, будь то хоть сам Папа Римский! И если в игре полиция…

Еще сто часов после этого телефон безмолвствовал. Семья пребывала в шоке. И тут внезапно снова звонок. И опять голос этого самого Жерсона Фелипи:

— Ну что, все готово? Товар пересчитан? Ждите моего нового звонка. Тогда мы и скажем, куда везти деньги…

В следующем разговоре — уже на рассвете в воскресенье — были выдвинуты окончательные условия. Похититель потребовал у переговорщика имя человека, который повезет деньги, и спросил, сколько еще человек будет в машине. Он также хотел знать марку автомобиля и его цвет.

Переговорщик подозвал к аппарату друга семьи, Франсиско Примо. Тот представился падре (у него голос и манеры святого отца).

Похититель потребовал, чтобы падре взял ручку.

— Алло, это падре? Записывайте место: поедете по автодороге Кампинас-Можи-Мирим. Минуете пост дорожной полиции. Проехав еще километров шесть, увидите указатель «154-й километр». За ним — заросли травы, гораздо более высокой, чем в других местах. Вы поняли? Когда машина будет подъезжать, заранее включите подфарники — чтоб мигали. Делаем дело, и вы уезжаете той же дорогой. Сейчас — пять минут второго ночи. Договариваемся ровно на два. Вы оставите чемодан с долларами там, ясно? После этого мы вам позвоним. Скажем, где девочка…



В два часа ночи зеленый автомобиль марки «Парати» подъехал к указанному месту. Дорога представляла собой ровную безлюдную ленту. Франсиско Примо вышел, огляделся. Подфарники его зеленого «Парати» безостановочно мигли. Как и было условлено. Приехавший прошел немного вперед. Вот, наконец, и трава, где он должен оставить чемодан. Он чувствовал, что из зарослей впереди за ним пристально наблюдают. Это были не самые приятные минуты в его жизни.

Прежде, чем уйти, «падре» оставляет незапланированное послание: «Да послужит это тебе на пользу, заблудший сын мой!». Он вернулся к машине и через минуту взял курс на Эспирито Санто до Пиньял.

Вся операция была проделана практически без участия полиции. Десять сыщиков и начальник полиции по-прежнему пребывали в «Палас-Отеле» в Пиньяле.

С нетерпением все ожидали нового самого важного сообщения. Ни один телефонный звонок не был таким желанным. В воздухе ощущалось напряжение. Ведь было и опасение, что похитители не возвратят девочку. Была опасность незапланированного появления какой-нибудь патрульной машины, или какого-либо происшествия, способного напугать преступников и создать угрозу жизни ребенка. Страдания членов семьи не поддаются описанию. Телефон же точно онемел.

Настал рассвет. Звонок прервал многочасовую пытку. Звонили из автомата, находящегося, как потом выяснили, рядом с бензоколонкой в Можи-Мирим.

— Слушай, где девочка, и помечай: Лимейра, близ фирмы «БМР»… номер 111. Мы прилепили ей бумажку с вашим телефоном…

После чего в трубке раздались короткие гудки.

Место отыскать оказалось совсем нетрудно. Группа по борьбе с похищением людей (ГБП) была вызвана из гостиницы в дом Рибейро, на фазенду Санто Антонио. Началась беспрецедентная операция ГБП — самая масштабная, самая напряженная, но… столь же безрезультатная.

Семья Рибейро готова была оплатить все дополнительные издержки, только бы преступление не осталось безнаказанным. Семья снабдила полицию всем, лишь бы любой ценой та решила задачу. И не столько ради денег — нет: чтобы вновь не стать жертвой той же самой банды.

Прошло не так много времени, и у полиции Сан-Пауло появился подозреваемый — один из бывших работников поместья. К всеобщему сожалению, версия оказалась ошибочной.

Были и другие подозреваемые. В тот самый день, когда похищенная девочка была оставлена у дверей дома доны Марии Бонадио на улице Франсиско Вивалди, одна девушка, сидевшая в джипе со своим возлюбленным, наблюдала странные передвижения: в разгар суматохи, когда какой-то мужчина с ребенком, завернутым в одеяло, входил в дом, она заприметила еще одного человека — не в прямой близости к машине, но рядом. Она не промедлила сообщить куда надо, и Жулио Сезар Морейра, который случайно оказался в том месте, стал одним из подозреваемых в похищении.

Этот человек был взят в крутой оборот. Полицейские что только ни предпринимали, как только его ни допрашивали — однако вменить в вину подследственному так ничего и не смогли.

Тем временем и в Сан-Пауло произошли похищения. На протяжении года их случилось восемнадцать. Из общего количества отборная полиция Сан-Пауло раскрыла четырнадцать. Оставшиеся четыре так и остались «глухарями». В их числе и случай с Бруной Рибейро Коста. Несмотря на все усердие и более месяца сплошных поисков, обошедшихся семье девочки в сущую безделицу — всего в 50 тысяч долларов или в 10 % от заплаченного выкупа, полицейским так и не удалось разобраться в этом деле. Группа по борьбе с похищением людей возвратилась в Сан-Пауло.

Семья Рибейро, поставляющая на Нью-Йоркскую товарную биржу большую часть из поступающего туда кофе, постепенно оправилась от страха. Деньги не главное для тех, у кого в собственности десятки фазенд, самолеты, предприятия, гостиницы, для тех, через чьи руки в день проходят тысячи мешков кофе стоимостью в миллионы долларов. Для семьи Рибейро ценнее всего был покой.

С отъездом полицейских чинов из Сан-Пауло, занимавшихся похищением, материалы дела остались в полиции Пиньяла.

Выкуп, заплаченный похитителям девочки Бруны Рибейро Коста, был одним из самых больших среди всех, когда-либо зарегистрированных полицией Сан-Пауло. И наибольшим в денежном выражении.

Это было время, когда президент Бразилии Коллор заблокировал крузейро, борясь с бедностью. Похитители, которых, как считала полиция, было минимум двое, теперь стали богатыми людьми — очень мало людей в Бразилии имело такую наличность.

Похищение девочки Бруны не осталось тайной лишь узкого круга друзей семьи. Это дело дошло до ушей самого высокого должностного лица страны той эпохи. О нем узнал сам президент Бразилии — Фернандо Коллор. Когда ему доложили о похищении ребенка, он решил оказать моральную поддержку семье Рибейро — послал им телеграмму с выражением сочувствия и приказал полиции проявить особое рвение в расследовании этого дела. Но все это ни к чему не привело.

Преступники не были разоблачены, а приказ президента для полиции, видимо, значил немного. Президенту не удалось возместить то, что вложило семейство Рибейро в его предвыборную президентскую кампанию. А ведь все самолеты семьи (числом три) были переданы в распоряжение предвыборного штаба «охотника на махарадж», который на крыльях этих чужих самолетов обещал покончить с коррупцией.

И тем более никому тогда и в голову не приходило, что это громкое преступление — дело рук все того же Вилмара. Об этом узнают гораздо позднее и — совершенно случайно.




На грани



В этот период своей преступной биографии Вилмар попадал, бывало, в довольно рискованные ситуации.

Так, однажды сержант военной полиции города Итубераба Дарио Силва и солдат Себастьян Роки были вызваны жителями района среднего класса на происшествие. Соседи видели, как какой-то парень припарковал автомобиль марки «Вояж» у дома, владельцы которого находились в отъезде. Они решили вызвать полицию, но не раньше, чем странный гость начал у них на глазах выносить из дому вещи и складывать их в саду. Его машина оставалась с другой стороны особняка — на улице, у фасада здания.

Полиция на сей раз, казалось бы, не подвела. Сержант Дарио выпрыгнул из автомобиля с оружием наизготовку. Солдат Себастьян остался в салоне и по радио запросил поддержку. В этот миг незнакомец трижды выстрелил по полицейской машине. Одна из пуль разорвала шину. Две другие разнесли боковые стекла. Видя такое дело, сержант спрятался за стену.

Еще выстрелы, и… на улицу внезапно выбегают дети. Стрелять рискованно. Парень же держит в руках два автоматических пистолета калибра 7,65. В такой обстановке, несмотря на перекрестный огонь (ставший более редким), ему удалось добраться до своего автомобиля. Он тут же рванул прочь, не разбирая дороги.

Тем временем прибыло еще несколько полицейских машин. Началась погоня.

Вылетев на встречную полосу, преступник на «Вояже» врезался во встречный грузовик. Но даже раненый, не выпуская оружия из рук, он исхитрился укрыться в чьем-то доме. И теперь ему в заложники попало целое семейство.

Патрульная машина сержанта Дарио прибыла на место аварии, но поздно: автомобиль злоумышленника был уже пуст. Однако в руки сержанту попалась важная улика — клубная карточка с фотографией парня, которую тот обронил в ходе перестрелки, скрываясь с места преступления. Это был, конечно же, Вилмар, только с документами на имя некоего Марио Буэно дос Сантос. Клуб «Уйрапуру», обозначенный в карточке, считался самым престижным в городе Убераба.

Дарио стал наводить справки, но из полиции Уберабы поступили протесты. Все же сержанту удалось немало выяснить о целой серии грабежей и изнасилований, случившихся в соседнем районе.



А раненный, истекающий кровью Вилмар прятался в Итуберабе еще двое суток. Поскольку все пути были перекрыты полицией, ему только поздно ночью удалось выбраться из своего укрытия и уйти через заросли тростника.

Преступнику пришлось пройти много километров по бездорожью, но он все же добрался до Уберабы.

Вилмар был голоден, ранен. Оба его револьвера — разряжены. После Итуберабы он вышел из строя на целых четыре месяца.

Но потом все равно вернулся в ту же местность — в Гуарб, городишко, окруженный плантациями сахарного тростника и кукурузы, с населением, едва превышающим десять тысяч жителей. Центр Гуара находится километрах в двух от шоссе, что связывает Сан-Пауло с Уберабой.

Там полиции открылось кое-что новое в повадках преступника. Отправляясь на грабеж, помимо оружия, тот теперь брал с собой резиновый пенис. В Гуара бандит приказал одной из жертв вводить этот резиновый предмет во влагалище. А сам наблюдал, сидя рядом. И даже помогал…

Так как его личность была уже установлена полицией, а нападение было вооруженным, отягощенным изнасилованием и разбоем, началось расследование, но только… три месяца спустя.

Прошло немало времени, прежде чем (заочно, разумеется) был вынесен приговор: 10 лет, 10 месяцев и 20 дней тюремного заключения (интересный расчет). Поскольку приговор был объявлен почти через два года после преступления, Вилмар обратил на него мало внимания. Как и на многое другое. Он продолжал свои дерзкие вылазки в том же регионе.

В другой раз, в городке Арагуари, штат Минас-Жераис, Вилмар даже попался.

Военная полиция города приняла анонимный телефонный звонок. Сообщалось, что какой-то вооруженный мужчина с капюшоном на голове проник в чужой дом. Три патрульных машины немедленно отправились по указанному адресу.

Там в отчаянии кричала женщина. Соседи пребывали в растерянности, не зная, что делать. В этот момент и подоспела полиция.

Неизвестный, видя, что окружен, оставил отчаянно сопротивлявшуюся, но уже раздетую женщину — хозяйку дома, выскочил во двор и перепрыгнул через огораживающую дом стену. Он упал, оказавшись на заброшенном пустыре, но тут же вскочил на ноги и побежал в соседний двор. Полицейские быстро окружили весь квартал. Обшарили каждый прилегающий к домам двор. Один из них был отделен довольно высокой стеной.

Капрал Донизечи, из полиции Арагуари, решил подтащить двухсотлитровый бак к стене, чтобы встать на него и посмотреть, что делается за ней. Но то, что он хотел увидеть, было вовсе не по ту сторону ограды, а… внутри бака. Нацелив в голову прятавшемуся там мужчине револьвер, капрал Донизечи добыл, наверное, самый большой за всю свою полицейскую службу «улов».

Задержанный был доставлен в наручниках в полицейское управление Арагуари.

Хотя имя его по документам было вовсе не Вилмар, а Марио Буэно дос Сантос, сомнений в личности пойманного быть не могло. Сюда уже давно поступил плакат об опасном преступнике. Новость стала лучшим подарком Феликсу Тавелину — создателю этого самого плаката. Большое облегчение испытала также и семья врача Л. О. из Табапауна.

Прошло всего несколько часов после ареста, и, как по мановению волшебной палочки, в полиции материализовались адвокаты Вилмара. Между ними и полицией произошла словесная перепалка.

Адвокаты ничего не успели добиться: проехав почти четыреста километров, в Арагуари прибыл начальник полиции из Рио Прето, Апаресидо Капело, чтобы отвезти арестованного в тюрьму. Рядом с шефом постоянно находился еще один сыщик — Роналдо Кфоури. Оба знали, что бандит опасен, но они даже не подозревали о масштабе его преступлений.

Вилмар, помещенный в полицейский автомобиль, прикованный наручниками к заднему сиденью машины, заявил полицейским, что готов сотрудничать и все рассказать.

Была пятница. Отправились в путь ближе к вечеру.

Почти сразу же Вилмар вкрадчивым голосом, словно он не преступник, а жертва, подтверждая свое желание давать показания, начал: «…сверните сюда. Я побывал почти во всех этих городках, что по обе стороны дороги… там я изнасиловал трех, здесь вот — двух, чуть дальше — „подломил“ несколько домов…».

Глаза начальника полиции горели гневом. Для каждого города, через который лежал их путь, у Вилмара имелся пышный «букет» преступлений и жертв: изнасилования, кражи, вооруженные нападения… Капело понимал, что у него в руках очень важная «птица».

Когда полицейский автомобиль прибыл в Рио Прето, полицейские были уже чрезвычайно утомлены историями Вилмара, не говоря уже о том, что услышанное угнетающе подействовало на их психику. Все сказанное бандитом следовало записать. Только за три часа пути Вилмар устно сознался более чем в пятидесяти преступлениях, совершенных им в сорока различных городах. Понедельник должен был стать, без сомнения, праздником и для полиции, и для прессы.

Поскольку поездка оказалась долгой и тяжелой, полицейские очень устали, к тому же была пятница и надвигалась ночь, «сюрприз» решили отложить до понедельника. И тогда уж все войдет в протокол. Арестованного отвели в камеру, которая числилась за сектором расследований (СР).

Доктор Капело мысленно похвалил себя: «Неплохо сработано» — и ушел домой. Понедельник станет, безусловно, великим днем.

Вернее, должен был стать таковым. Потому что на рассвете Вилмар, орудуя пилкой по металлу, перепилил решетки вентиляционного окошка в туалетном закутке камеры СР и… испарился. Откуда взялась пилка — неизвестно. То ли ее исхитрились каким-то образом подбросить друзья Вилмара, то ли сумели передать адвокаты.

После доктору Капело целую неделю было не по себе: болела голова и вообще… Никогда еще подчиненные не видели его в столь ужасном настроении. Хуже всего было потом: ему пришлось объяснять журналистам, как такой опасный преступник мог быть помещен в ненадежную камеру.

Побег из Рио Прето, естественно, повлек за собой новые жертвы, новые страхи и новую волну сексуального насилия.

А Апаресидо Капело объявил себя врагом «номер один» для врага общества «номер один».

Чтобы унять гнев доктора Капело, который за двадцать семь лет службы в полиции не упустил до этого ни одного арестованного, необходимо было изловить Вилмара. Это и стало идеей фикс работы начальника полиции. Он приказал исправить и улучшить плакат, сделанный Феликсом, а в ответ на обычные слова приветствия и прощания произносил одну и ту же фразу: «Он у меня огребет по полной!».

Вскоре уже известный нам сыщик — Роналдо Кфоури, — также ездивший в Арагуари за Вилмаром, был убит одним из наркоторговцев. С ним вместе в одном из поместий Сан Жозе до Рио Прето погибли еще два полицейских. Проблем у полиции только прибавилось. Это отчасти отвлекло от поисков преступника № 1.

А Вилмар продолжал действовать.

Но не только дьявол помогал Вилмару, как нам кажется — ему помогали и вполне материальные земные силы. Если проанализировать все случаи, когда он уходил из готовых сомкнуться ловушек, то создается вполне четкое впечатление, что он знал (или узнавал в последний момент) о действиях полиции. Похоже, у него были верные осведомители.





Часть вторая

ВИЛМАР ПРОТИВ ВСЕХ





Подрыв



После побега 7 августа 1990 года Вилмар, казалось, решил объявить войну всей полиции Бразилии, а заодно — и всем ее жителям. В него как будто вселился не один, а дюжина бесов. Он словно задался целью довести полицию страны до крайней степени бешенства, а жителей городов — до полного отчаяния.



Между тем, напав на четырех девушек в один день в городе Жау (и трех из них изнасиловав), а также унизив полицию города, Вилмар словно растревожил осиное гнездо. Кроме того, эти происшествия не остались достоянием лишь местной прессы, сенсацией первых полос листка «Торговля Жау». О них написали и в «Вечерней газете» Сан-Пауло — газете столицы штата, широко известной и читаемой в стране. Репортаж, опубликованный в ней 18 апреля 1991 года, был затем передан и по радио.

О маньяке заговорили. Глубинка штата Сан-Пауло — в народе именуемая «Бразильской Калифорнией» за свои богатства — продемонстрировала свое влияние.

Происшедшее заставило журналистов постучаться к Секретарю по Безопасности штата и вновь возвратиться к преступлениям Вилмара, подготовив дискуссию репортеров в программе «Фантастика» телеканала «Глобо».

В десятках городов, где орудовал Вилмар, он оставлял жертвы и обескураженную, посрамленную полицию. Целых три дня сотрудники программы «Фантастика» — репортер Афонсо Монако и киножурналист Бартоломеу Клементе — разъезжали по городкам, где «отметился» насильник. Они разыскали немало потерпевших, переговорили с начальниками отделов, десятками рядовых полицейских. Собранные свидетельства впечатляли.

Затем журналисты отправились в Гоянию. Там они побывали в полицейском управлении, заполненном приглашенными пострадавшими женщинами. И еще три дня обрабатывали материал для канала «Глобо».

Репортаж начали готовить во вторник. А в пятницу вечером в анонсах программы был объявлен репортаж о насильнике, которого не может поймать полиция трех штатов. Телевизионные заставки давали цветные фото симпатичного молодого человека, увешанного золотыми цепочками и браслетами, и повествовали более чем о ста изнасилованиях. Это сообщение, без сомнения, привлекло внимание всей страны, а особенно — жителей города Можи-Гуасу, что находится в ста семидесяти километрах от Сан-Пауло и в шестидесяти пяти — от Кампинаса, то есть — в самом сердце юго-восточной части Бразилии.

В Можи-Гуасу в то время насчитывалось сто десять тысяч жителей, по большей части занятых в сфере сельского хозяйства и промышленности. Признак достатка и роскоши Можи-Гуасу — это множество спутниковых антенн на крышах домов, хотя нередко и бедняки имеют телевизор. Однако в день премьеры репортажа о насильнике на канале «Фантастика» в этом городе случился «блэк-аут» — ряд районов остался без электроэнергии. На шоссе оборванные высоковольтные провода извивались, напоминая змей с огненными головами. Но несмотря на это, половина жителей все же увидела передачу.

Когда очаровательная ведущая «Глобо», Валерия Монтейро, объявила о начале репортажа, многие из тех, кто смотрел телевизор, увидели нечто большее, чем просто лицо парня, находящегося в федеральном розыске. Человек, появившийся на экранах, был хорошо известен в некоторых районах Можи-Гуасу. Только имя у него было другим. Зато лицо, волосы, цвет глаз — все совпадало. Описание полностью соответствовало личности парня, уже с полгода проживавшего в этом городе, о чем и было тут же сообщено в полицию.

Сразу после телевизионной передачи Валдир дос Сантос был замечен в районе Жардим Самира 28 апреля 1991 года. Он съезжал. На улице Себастьяна Франко ди Алмейда, у дома № 200 даже случился переполох. В этом квартале у «Валдира» завелись сразу две подружки, каждая из которых претендовала на то, чтобы уехать вместе с ним. Дошло даже до потасовки.

Жардим Самира является одним из тех районов, которые в воскресенье были обесточены именно в то время, когда должна была идти программа «Фантастика». Но многие горожане успели увидеть в пятницу анонсы репортажа.

Семья Бьязотти — соседи Валдира дос Сантоса — была шокирована. Ведь хозяйка — дона Мария — обстирывала этого обходительного молодого человека, всегда такого вежливого. То-то он постоянно сдавал ей брюки, облепленные колючками, измазанные в глине! Но никто никогда не задавался вопросом, чем он занимается. Сосед передавал грязную одежду, дона Мария стирала, гладила — и все. Но фото на телеэкране, поспешный переезд не пойми куда (даже не попрощался!) — невольно будило в соседях все большее любопытство. В памяти всплывали разные мелочи.

Несколько дней спустя владелец белого «Пассата» и красного «Гола», до переезда укрытых в гараже, уже проживал по другому адресу, причем в том же городе. Новым пристанищем стал дом с парусиновым навесом и высокими стенами, надежно закрывавшими фасад. Дом 30 по улице Святого Антония, что в районе Жардим до Лоче, находился в двух шагах от полицейского управления. На самом деле преступник приготовил этот путь к отступлению заранее, на всякий случай: просто заплатил за полгода вперед.

Однако после репортажа и на новом месте взгляды соседей приобрели далеко не любезное выражение. Парень стал прятать глаза за темными очками. Для подстраховки он выпустил во двор огромного добермана, ранее сидевшего на цепи.

Сообщение по телефону о том, что насильник проживает на улице Святого Антония, не слишком убедило полицейских. Правда, под дверь ему сунули повестку. На следующий же день парень покинул и этот дом, уехав в неизвестном направлении. Хотя поговаривают, будто его видели вскоре после этого за рулем в центре города.

Причиной, приведшей полицию к дому Вилмара (по словам самих полицейских), была упомянутая потасовка двух женщин, не поделивших мужчину. Одна из них, посмотрев телепередачу, признала в Валдире разыскиваемого насильника — Вилмара.

15 мая, по прошествии двух недель с момента разоблачения, Вилмар покинул город. Однако уехал он недалеко.

После телерепортажа полицию Можи-Гуасу ждал еще один неприятный сюрприз. С заявлениями пришли новые потерпевшие, опознав в «герое передачи» злодея, который надругался над ними.

Но тот уже скрылся.

Что же, при таком попустительстве новые жертвы были неизбежны.

Прежде чем покинуть город, Вилмар оставил довольно приметный след, но и эти материалы также не были использованы. В Можи-Гуасу у Вилмара имелась надежная подруга — из тех, с кем ходят в кино, то есть культурно проводят время. Он был даже приглашен в дом девушки на встречу Нового, 1991-го года. Вилмар тогда вырядился во все белое и попал на видео. Почти целый фильм с его участием. Вот он улыбается, крупный план, вот тасует карты. Еще эпизод: обнимает подружку сзади. И вновь улыбка.

Его запомнили многие. 9 апреля 1991 года, в День города его можно было заметить снимающим на камеру детей — участников торжественного шествия по улицам Можи-Гуасу. Затем, он арендовал место на автопарковке, на улице Шико де Паула, в центре. Говорят, он не вылезал из ресторана «Жангада», что по дороге на Кампинас. Этот молодой человек оставлял обычно щедрые чаевые. В ресторане, надо полагать, Вилмар внимательно наблюдал за семьями местных богачей, приглядывал хорошеньких девушек.

Его несколько раз останавливала дорожная полиция, но он всегда без проблем выходил из положения.

Девочки-подростки из Можи-Гуасу, проживающие в районе Жардим до Лочи и бывавшие на праздниках, которые устраивал богатый сосед, рассказывали, что прямо во дворе своего дома он плавил золото. Еще деталь: в доме, что в Жардим Самира, он оставил важные улики: номерные знаки и ключи — улики, почему-то отвергнутые. Десятки ключей, которые, по прихоти одного из испуганных соседей, покоятся нынче на дне реки Гуасу. Тот же сосед нашел, среди прочих ценностей, номерной знак «Сан-Пауло RT 7991» — знак, который никак не могут забыть многие из жертв насильника.

Еще одним промахом полиции города Можи-Гуасу было оставленное без должного внимания происшествие с опорами высоковольтной линии, которые якобы просто «упали» на шоссе Можи-Кампинас, вызвав тем самым «затмение» в доброй половине домов. Несмотря на то, что остались без электроэнергии еще семь городков в округе, причины аварии никто не расследовал. А ведь опоры упали не сами по себе, они были свалены в результате подрыва.

Так кому же было выгодно не дать населению Можи-Гуасу увидеть репортаж программы «Фантастика» телеканала «Глобо»?

Вилмар жил в Можи-Гуасу как нормальный добропорядочный гражданин. Единственным условием, позволяющим ему продолжать творить преступления, была его полная анонимность, неузнаваемость. Поэтому, едва завидев на экране в анонсе свою физиономию, он взорвал четыре опоры ЛЭП, которая снабжает город электроэнергией. Это весьма напоминало тактику перуанских террористов из «Сендеро луминосо».

Цена полицейской халатности в Можи-Гуасу — десятки новых жертв насилия. Ущерб от падения опор — около 28 000 долларов США.

Имея на руках четкие данные об изнасилованиях, многочисленные свидетельства того, что преступник проживал в Можи-Гуасу, полиция, словно в рот воды набрав, хранила молчание, стараясь, чтобы новость не вышла за пределы города. Даже не предупредили никого из коллег соседних городов, хотя понимали особую опасность Вилмара.





Случай в Андрадасе



Они надеялись хорошо провести выходные. Три подружки-соседки никак не могли дождаться наступления субботы.

Темненькая Валдерес, 19-ти лет, в зеленом платье и черных чулках; миниатюрная шатенка Мария Силвия, 22-х лет, в джинсовых шортах и рубашке; и белокурая красавица Силвана, 25 лет, в новом, обтягивающем тело черном платье. Это были подруги, которые всюду держались вместе.

Все шло по плану. Не хватало только приятеля — Луиса Карлоса. Он заедет за ними, и все вместе двинутся в Санта Лузию — всего 26 километров от Андрадаса, район Эспирито Санто до Пиньял — на долгожданный праздник «Пеона».

В воздухе разливался аромат духов. Девушки были весьма хороши собой. Самая красивая из трех — это Силвана. Она уже мама. Ее симпатичному сынишке Даниэлу — пять лет. Он — лучшее, что осталось ей от неудавшейся супружеской жизни.

Луис Карлос не опоздал. Он остановил автомобиль рядом с домом Валдерес.

Дона Элена, мать девушки, дала последнее напутствие:

— Будьте осторожны, не задерживайтесь, но хорошо отдохните. С Богом!

Сорок минут — и машина уже доставила их на место проведения праздника, устроенного владельцами кофейных плантаций.

Парни, одетые ковбоями, девушки в сапогах и кожаных курточках… Гремит музыка. Идет объездка быков, случаются падения, но в целом парни крепко сидят верхом, держатся цепко, усмиряя диких животных. Время летит весело и беззаботно.

Луис Карлос встретил на празднике свою прежнюю любовь. Валдерес, Мария Силвия и Силвана посчитали неправильным мешать этим двоим. Однако пора было возвращаться. Без машины у них оставалось два варианта: добираться до шоссе местным автобусом-«подкидышем» или просить кого-нибудь подвезти их туда. Дальше следовало подождать междугородний автобус из Санта-Крус, маршрут которого включает отрезок Пиньял — Андрадас.

Они сели в «подкидыш» и через двадцать минут оказались на шоссе. По их расчетам, минут через десять они должны были сесть в междугородний. Но прошло десять и двадцать минут — никакого автобуса… А стрелка часов знай себе бежит! Уже почти десять. Неожиданно какая-то машина, включив сигнал поворота, остановилась на обочине. Как раз около подруг. Парень за рулем поинтересовался, куда им ехать. В Андрадас. Автомобиль отъехал было, но нет — дал задний ход и вновь остановился. Парень предложил подвезти, но сначала пусть они покажут ему праздник «Пеона». Девушки охотно согласились. Машина направилась обратно в Санта Лузию.

По дороге водитель подробно расспрашивал, кто они и откуда. Пассажирки с готовностью отвечали.

Через полчаса красный «Фиат-уно» уже двигался в сторону Андрадаса. В городке Санто Антонио до Жардим, между Пиньялом и Андрадасом, расположен пост сбора пошлины. Немного не доехав до поста, где дежурит дорожная полиция, парень свернул с шоссе. Он объяснил, что едет без документов на машину.

В этот момент Силвана, располагавшаяся на заднем сиденье, задела ногой сверток на полу салона. Носком ноги она отодвинула тряпку. Мороз прошел у нее по коже: автомат. В мгновение ока девушка поняла, что по боковой дороге они уже приближаются к какой-то кофейной плантации. Автомобиль еще километра два проехал по самой плантации. Вдруг неуловимым движением парень выхватил из «бардачка» машины кухонный нож с широким лезвием. Другой рукой достал из-за пояса черный автоматический револьвер. Его голос прозвучал как приговор:

— Я съем вас всех. Кто дернется — тому смерть!

Молчание девушек показало всю глубину их ужаса. Валдерес сделалось плохо. Она сказала, что ее тошнит, и попросилась в туалет. Она умоляла отпустить ее подальше в кустики. Мария Силвия попросилась с ней. Ей тоже стало дурно. Обе заплакали.

Силвана осталась в салоне. В жуткой наэлектризованной обстановке первым двум было дано недвусмысленное предупреждение:

— Если не вернетесь, я убью вашу подругу. Ее жизнь у меня на кончике ножа!

Две девушки отошли метров на десять. Марию Силвию стошнило, но у нее хватило выдержки предложить Валдерес бежать и звать на помощь. А она, в то время пока Валдерес будет добираться до дороги, сделает вид, будто разговаривает с ней.

Валдерес пришлось бежать три с половиной километра. Она двигалась в темноте, продираясь сквозь растения, пугаясь каждого шороха. Где-то вдалеке слышался шум машин, проезжавших по шоссе. Валдерес отчаянно спешила, страшно переживая за оставшихся подруг.

Полная тьма. Валдерес упала. Потеряла туфлю. Все происходило очень быстро: вот она бежит по веткам и сучкам, кусты широкими мясистыми листьями, словно ножами, чиркают ей по горлу. Болят колени. Чулки прилипают к разбитым в кровь ногам. Она снова падает. Еще немного, и она доберется до трассы. Наверное, остался километр. Зловеще ухает сова. Слышатся странные воющие звуки. Ужас. Какие-то птицы — наверное, хищные совы — плещут крыльями. И пляшущие тени вдали.

Пока Валдерес бежала за помощью, Мария Силвия притворялась, будто все еще разговаривает с ней. Просила парня подождать немного. А тот орал, что у него нет времени ждать, что он желает хорошего секса вчетвером.

Что же говорить о Силване, оставшейся наедине с вооруженным преступником, от которого ничего хорошего ждать не приходилось?

Он усадил ее к себе на колени, задрал платье и просунул руку ей в трусики. Другой рукой он сжимал и тискал ее грудь.

Все мысли Силваны были только о сыне. Она боялась, что они с подругами погибнут.

Мужчина тем временем развернул ее к себе лицом, раскинув ее ноги по сторонам сиденья, обхватил руками и принялся целовать пониже уха.

— Если твоя подруга не вернется, я перекушу тебе артерию, — прошептал он, — и выпью твою кровь…

Силване показалось, будто она попала в фильм ужасов.

Для нее это и в самом деле был сеанс ужаса. Платье Силваны было в беспорядке, груди обнажились. Ей почудилось, будто прошла вечность, пока наконец возвратилась Мария Силвия. Она стояла, опираясь на заднее крыло автомобиля, и рыдала. Бандит столкнул с себя Силвану и выскочил из машины. Удар кулака пришелся Марии прямо в лицо. Девушка беззвучно упала на влажную землю.

Силвана, сидевшая в салоне, не смогла сдержать рыданий. Она не сказала бы, что именно: страх или жестокость похитителя — заставляет ее страдать больше.

Парень закричал:

— Где эта проститутка?! Не хочет возвращаться? Так я прикончу вот этих двух!

Наморщив лоб, нервничая, он начал бить кулаком по автомобильному радиоприемнику, повторяя при этом:

— У меня будет сейчас или три любовницы или же два трупа!

Наконец после этих криков наступила полная тишина.

Парень с ножом в одной руке, с револьвером в другой безмолвно глядел на девушек, затем, сунув пистолет за пояс, так же молча расстегнул ширинку и выставил наружу напряженный, торчащий вверх член.

— Которая из двух раскроет для него ротик первой?

Обе пленницы почувствовали панический страх и ощущение, что они далеко-далеко от всех людей, в пустоте, где не у кого попросить помощи. Святая Лузия!

И Святая как будто услышала их. Лучи света прорезали густую тьму кофейной плантации — это Валдерес удалось привести помощь. И хотя бандит вновь затолкал их в машину, подруги обрели вдруг надежду, что все закончится хорошо. В зеркале заднего вида отражалась Валдерес, рядом с ней сидел полицейский с дорожного поста. Но едва фары патрульной машины нащупали «Фиат-уно», как преступник рванул с места на большой скорости. Его автомобиль даже чуть не перевернулся. На крутых поворотах «Фиат» занесло раза два, но все-таки ему удалось выбраться на шоссе.

Из полицейской машины Валдерес удалось разглядеть револьвер, приставленный к голове Марии Силвии.

Преследование продолжалось на асфальтированном шоссе. «Фиат» уходил на предельной скорости. Автомобиль солдата военной полиции Жозе Роберто Агияра отставал, но продолжал самоубийственное преследование. В треугольнике Можи — Сан Жоао да Боа Виста — Пиньял злодей погасил огни и погнал в направлении Сан Жоао. Патрульная машина с Валдерес по-прежнему висела у него на хвосте. На огромной скорости преступник все же оторвался от полиции и, проехав еще километров тридцать, остановил автомобиль посреди дороги. В полной темноте он вытолкал девушек в ночь. Но перед тем как уехать, переложил автомат на переднее сиденье. И дал по газам.

Мария Силвия и Силвана обнялись. Они пережили немало, но, кажется, спаслись. Подруги побрели по обочине шоссе. Дорожного ограждения там не было: к дороге вплотную подступал лес.

Скорее бы покончить со всеми страданиями! Но им в этот день решительно не везло. Они несколько раз голосовали, заслышав рев проносящихся машин, но все тщетно. Страх стал возвращаться. Девушки решили, что никто не подвезет их, и придется идти всю ночь до утра сквозь страх и холод. А дома, наверное, все давно сходят с ума.

Они шли грязные, растрепанные, в полном отчаянии, как вдруг разглядели в беззвездной тьме, вдали — две светящиеся точки. Подруги замахали руками, выскочили почти на середину дороги. Только бы остановилась!..

Увидев, что машина приближается медленно, а не проносится мимо, девушки завопили от радости. Ближе, ближе… Уже видны фары.

Машина затормозила и остановилась.

…Но это был тот же самый страшный «Фиат» и тот же насильник.

Обе застыли, не веря своим глазам, посреди пустынного шоссе: бежать некуда! Маньяк заглушил мотор, схватил обеих и затолкал на заднее сиденье. Молча, с револьвером в руке.

Все повторялось. Автомобиль съехал с главной дороги и двинулся в сторону уже другой кофейной плантации.

Светало.

Девушки в панике принялись рыдать. У ада, оказывается, тоже бывает вторая серия.

У горла Марии Силвии, что опять, белая от ужаса, сидит, прижавшись к дверце, появляется нож с широким лезвием. Мужчина приказывает, чтобы пленницы перебрались к нему вперед. Теперь обе теснятся на одном кресле, прижавшись друг к дружке. Приказ прямой, как нож у горла Марии Силвии: он хочет, чтобы сидящие рядом с ним девушки начали ласкать одна другую. Иначе — смерть! Мария Силвия, рыдая, уверяет дрожащим голосом, что она так не умеет.

— Тогда ты умрешь.

Силвана, видя нож у горла подруги, все же пытается сымитировать любовные ласки, но злодей распознает обман. Он прижимает нож к горлу Марии Силвии чуть сильнее.

Лезвие режет кожу, течет кровь. Кровь капает на ноги девушкам и пачкает руки подонка.

Силвана, не в силах вынести эту сцену, решает разом покончить с тянущимся кошмаром. Она говорит срывающимся голосом:

— Ведь вы хотели секса, не так ли? Я согласна на это, но, ради Всевышнего, перестаньте пытать мою подругу!

Тогда преступник велит ей лечь, раздвинув ноги, на заднем сиденье машины. Накрутив на левую руку волосы Марии Силвии, он облизывает тело Силваны, двигая головой то вверх, то вниз. Пальцы правой руки он грубо погружает и вновь вытаскивает из влагалища самоотверженной девушки. Затем заставляет Марию Силвию облизывать эти мокрые пальцы. Но этого ему мало. Садист требует от лежащей под ним девушки говорить, что ей это нравится, что это замечательно, и стонать. Хотя и сквозь слезы, Силвана попыталась выполнить прихоть злодея, но он приказывает ей повторять погромче. А снаружи по-прежнему темно и безлюдно.

…Мария Силвия сидит, не шелохнувшись, впереди. Она оцепенела от страха. Не в силах что-либо сделать для подруги, она боится, что и ее заставят выполнять подобные требования. В мозгу бьется еще одна мысль: выберутся ли они отсюда живыми?

Нагнетая страх и панику внутри машины, видя ужас обеих жертв, мужчина возбуждается еще сильнее. Он заявляет, что любит нервных женщин. И резко, с криком проникает в Силвану. Без презерватива.

Силвана в тот момент почему-то вспомнила титул «самой красивой девушки города», единодушно присвоенный ей многочисленными подругами…

Праздничная суббота осталась где-то далеко позади. Близился воскресный рассвет.

…Наконец мужчина удовлетворенно зарычал. Еще через несколько минут он поднялся с Силваны и стал застегиваться. Он протянул кусок туалетной бумаги, чтобы Силвана вытерлась, но она предпочла промокнуть ею рану на шее Марии Силвии.

Вырулив на шоссе, преступник снова высадил девушек на обочине.

— Если бы ваша подруга не сбежала и не подняла шум, я бы отвез вас домой. Но раз вы вели себя так плохо…

И машина с ревом исчезла в предутренней дымке.

Они опять остались одни на пустынном шоссе. В ушах все еще звучал голос злодея:

— Только попробуйте рассказать кому-нибудь! Я вернусь. Я знаю, где вы живете.

Подругам долго пришлось брести по шоссе до ближайшего городка. Они шли обнявшись, стараясь хоть как-то заглушить друг у друга впечатления от этой ужасной ночи.

К счастью, в городке они нашли телефон. Сообщили обо всем в военную полицию. За ними был выслан автомобиль.

Утро тянулось бесконечно. Сначала их доставили в дежурную часть. Там они встретили Валдерес. Они обнимались, не обращая внимания на присутствие полицейских. Ведь все же они остались живы. Хотя окровавленные ноги Валдерес, иссеченные в зарослях в томительном поиске спасения; болезненный надрез на шее Марии Силвии и насилие над Силваной — эти раны запомнятся на всю жизнь. Но все, что они испытали, превратилось всего лишь в сухую запись в Журнале регистрации происшествий. Начальник полиции Жералдо Дорта расписался внизу и отправил документ… в архив.

Вновь ценнейшие данные, способные не допустить новые жертвы, были отброшены в сторону.



Даже по прошествии двух лет психологическая травма Силваны не сгладилась. Сначала девушка жутко боялась, что могла забеременеть от бандита. Неужели ей предстоит еще вынашивать и растить ребенка монстра?! Нет, тогда уж лучше аборт! Почти каждую ночь ее посещают кошмары. Он приходит, и все начинается сначала… И ей никак не удается бежать. А Валдерес с помощью все не появляется…

Интимные отношения теперь составляют проблему: она никак не может забыть звериную жестокость насильника. Со страхом, она невольно ждет ее при всякой близости с мужчиной. До сих пор у Силваны нет нормальной жизни. Она надеется, что успокоение придет, лишь когда полиция решит наконец «покончить с этим злом».

А Мария Силвия с тех пор вообще избегает связей с мужчинами.

— Уж если любить кого-то, то лучше подругу, — говорит она убежденно. — Это и безопаснее, и намного приятней.

Валдерес тоже не в силах забыть насильника. Она до сих пор боится оставаться одна и никому не доверяет.

Да и от действий полиции Эспирито Санто до Пиньял остался неприятный осадок. После всего того, что случилось, полицейские даже не отвезли их домой. Мало того, они отвели их на шоссе, остановили автобус, объяснили, что девушки подверглись нападению какого-то сексуального психопата (чем и вызван их плачевный вид), и попросили высадить их на посту дорожной полиции в Андрадасе.

На следующий день весь городок знал о том, что произошло с несчастными. Стыд, пережитый ими в автобусе, по силе не уступал ненависти к преступнику.

И через несколько лет каждая из них в мелочах помнит ужас той ночи. Наверное, события так никогда и не сотрутся из их памяти.



Измываясь над девушками из Андрадаса, преступник изрядно «наследил». Но работе с жертвами насильника не уделили никакого внимания. Об этих эпизодах вспомнили случайно, когда новый начальник полиции в Эспирито Санто до Пиньял — женщина — решила разобраться с архивом. И там она раскопала много дополнительной информации по изнасилованиям. Находки в архиве помогли также раскрытию других преступлений, совершенных в районе.

Доктор Суэли Излер Бателочи сумела, спустя два года, разыскать тех пострадавших. Три девушки, когда им показали фотографию Вилмара Антонио до Насименто, подтвердили, что это — тот самый насильник, что сидел в ту страшную ночь за рулем «Фиата-уно».

Случай рассматривался на совещании в Эспирито Санто до Пиньял. Дело было передано органам правосудия 20 апреля 1992 года. А затем опять списано в архив. Но одна, женщина из руководства полиции твердо решила не оставлять это злодеяние безнаказанным. Ее имя — Суэли Излер Бателочи.

Доктор Суэли установила, что спустя некоторое время после преступления в отношении девушек из Андрадаса произошли другие нападения Вилмара Антонио в Эспирито Санто до Пиньял и в Итапира.



Новые следы



В Пиньяле он посадил к себе в машину двенадцатилетнюю девочку. Под угрозой револьвера завез в пустынное место — в заросли кукурузы. Она была еще совсем ребенок: неразвитая грудь, угловатые движения, худощавая. Наверное, это единственный случай в грандиозной «практике» Вилмара, когда он не тронул похищенную. Мужчина подержал ее, перепуганную, у себя на коленях, слегка потискал, предложил ей поиграть с его «штуковиной» (девочка не смела воспротивиться).

После чего приказал ей одеться. И высадил в самом центре Пиньяла. Этот случай не был зарегистрирован, хотя полиция о нем узнала. Как и о десятках других, куда более плачевных. Семья девочки не дала согласия на регистрацию во избежание огласки.

Кроме случаев изнасилования, в мае-июне 1991 года в городах района произошли десятки ограблений. Во всех был виден почерк Вилмара.

С городком Эспирито Санто до Пиньял было связано еще одно громкое происшествие — уже известное читателю похищение трехлетней девочки Бруны Рибейро Коста. В то время доктор Суэли Излер еще работала в отделе по делам женщин. Материалы же, касающиеся похищения, зарегистрированные в дежурной части полиции, после продолжительных, но безуспешных поисков в конце концов были погребены в архиве. Если бы Суэли была своевременно поставлена в известность, она, без сомнения, нашла бы целую вереницу «следов», ведущую к раскрытию одного из самых дерзких похищений в штате Сан-Пауло. Ведь девушки из Андрадаса, как только их доставили в дежурную часть, сообщили среди других подробностей одну, необычайно важную: в багажнике того самого «Фиата-уно» лежали, помимо каких-то свертков, сумки, бутыли с водой, еще и детские вещички.

В темноте посреди кофейной плантации, даже в обстановке смертельной опасности Мария Силвия не смогла сдержать удивления: зачем маньяку детская одежда? Парень — его истинное имя они узнают спустя два года — небрежно пояснил:

— Я похищаю детей…

И это было записано в Журнале регистрации происшествий. Но тоже нашло свое место в архивной пыли. Этот факт извлекут оттуда, когда со времени завершения работы по похищению пройдет почти год.

Целый легион полицейских из Сан-Пауло и из нижестоящих подразделений носился по следам злодея в попытке решить головоломку. Специальная группа по похищениям людей выделила оперативную команду из десяти человек и работала по делу круглые сутки. Эти люди все бы отдали за информацию, забытую в ящике старого шкафа, стоящего в дальнем углу управления полиции Эспирито Санто до Пиньял. При заполнении журнала три девушки из Андрадас без каких-либо усилий припомнили эту подробность: «Я похищаю детей…».

Пройдет время. Этот факт вновь всплывет, когда уже другие девушки попадут в плен нескончаемой ночи страха. Когда-нибудь, собранные рассказы пересекутся…

Валиньос, город, заселенный светлокожими выходцами из Италии, славится богатыми усадьбами и окружающими их садами, в которых растут смоковницы.

На проспекте Дон Нери, что в центре города, было довольно оживленно. Множество мужчин и женщин, в большинстве своем молодых, направлялись в сторону Жесси Левер. Но никто не заметил, как чья-то злая воля и сила заставили юную горожанку сесть в красный автомобиль марки «Гол».

Челита, 20-ти лет, так и не смогла в то злополучное утро прийти на работу в банк «Итау». Красная машина увезла ее в сторону шоссе Дон Педро.

По дороге водитель сказал девушке, что он скрывается от полиции и что она должна помочь ему. Но эта ложь была ему нужна, чтобы сбить жертву с толку, чтобы не вызвать сразу сопротивление.

Красный «Гол» остановился у каких-то ворот. Парень вышел, открыл их и тут же загнал автомобиль внутрь двора, подальше от проезжающих по шоссе легковых автомобилей и грузовиков, подальше от чьих-либо глаз.

Впоследствии, рассказывая о том, что с ней произошло, Челита высказала предположение, что, поскольку насильник совершенно уверенно заехал во двор, видимо, он хорошо знал местность и подходы к дому. Именно поэтому у нее сложилось впечатление, что он привозил туда и других женщин. Но в здешнюю полицию пока не поступило ни одного заявления.

После того, как они очутились во дворе, события развивались по уже отработанному сценарию, хорошо известному многим другим пострадавшим. Отчаянный крик и слезы Челиты, которая пыталась уговорить бандита, чтобы он ее не трогал, не убедили насильника отменить очередной сеанс стыда и унижения для своей жертвы.

Челита за неделю до этого попала в аварию. Машина, в которой она ехала, столкнулась с другой. В результате все, кто находились там, получили травмы. У нее до сих пор не прошли кровоподтеки и ссадины на ногах, спине и руках. Но это нисколько не смягчило насильника.

— Так значит, я у тебя не первый? — зловеще пошутил он. — Над тобой поработал садист покруче меня!

Направив на Челиту оружие, бандит сделал обычное предупреждение:

— Попытаешься бежать — убью! — и добавил: — Если не будешь ничего усложнять, сделаю все по-хорошему, даже ласково, тебе понравится. У меня это единственное развлечение. Кончай реветь, ведь я не собираюсь убивать тебя. Мне нужно лишь твое тело!

И он использовал ее тело во всех мыслимых и немыслимых вариантах. Он не раз довел ее до оргазма, хотя она и не желала этого. Он выпил, высосал из нее всю энергию.

Когда все закончилось, Челита уже не была прежней. Возвращаясь в машину, она ощущала себя совсем другой — падшей, безнадежно и навсегда испорченной женщиной.

Увидев странное выражение лица девушки, парень вдруг бросил заряженный пистолет ей на колени.

— Если я сделал тебе так уж плохо, отплати мне за это! — предложил он.

До этого Челита не раз видела в кинофильмах, как, оказавшись в похожей ситуации, девушки ухитрялись завладеть оружием, подстрелить, а то и сдать полиции ошалевшего от такой решительности преступника. И вот сейчас пистолет был у нее под рукой. Оставалось совсем немного…

«Может быть, у кого-то это и получилось бы, — говорит Челита, — но я не из их числа.

И думаю, большинство женщин, так же как и я, ничего не смогли бы сделать, парализованные страхом, с самого начала сломленные чудовищным натиском и железной волей этого мужчины-зверя».

«Вся его фигура, взгляд излучали такую энергию и силу, — признавалась позднее Челита, — что перед ними моя воля показалась пустым местом. И в то же время в нем ощущалась… как бы это сказать… сила желания, что ли. Я думаю, это самый крутой самец из когда-либо существовавших среди людей…»

Когда он бросил ей пистолет, Челиту словно сковал паралич, она не могла даже шевельнуться. Она просто оцепенела.

Ее состояние вызвало следующую реплику насильника:

— Это у меня такая проверка. Если ты не хватаешь оружия, значит, ты сама всего этого хотела. Так и запомни.

И сейчас она готова признать, что не желала бы его смерти. Наказания, тюрьмы — да. Но смерти — вряд ли. В общем, она не смогла бы его убить ни тогда, ни теперь.

Бандит высадил Челиту на безлюдной дороге. Она долго стояла, пока ее наконец не подобрал проезжавший мимо водитель на старом грузовичке.

Теперь перед ней встала дилемма: обращаться в полицию или нет. Отец никогда не согласится молча «проглотить» нанесенное ему и его дочери оскорбление. А сама она не хотела уже ничего.

Она промучилась над этим вопросом две недели. Лишь после долгих размышлений бессонными ночами девушка решилась и рассказала обо всем родителям и потом — в полиции.



Двухнедельное опоздание Челиты с регистрацией преступления в Журнале происшествий стало роковым для следующей жертвы.

Лючия, 18-ти лет, не могла и представить, что случившееся с ней в тот незабываемый день вообще возможно.

Все то же: красная машина, взведенное оружие… Только теперь насильник действовал более цинично и жестоко: для получения извращенного удовольствия садист возжелал, чтобы Лючия ввела себе во влагалище бутылочку «Кока-колы». Ужас девушки был велик, а стыд — неописуем. Она до сих пор не может поверить, что все позади. Бутылочку он извлекал сам, очень медленно.

Белокурая красавица Лючия не пострадала бы, сообщи Челита о случившемся с ней чуть раньше.

Начальник полиции Алваро Новента поступил вроде бы правильно. Он направился в указанное жертвами место, неподалеку от автострады Дон Педро, убедился, что оттуда хорошо просматривается и движение по трассе, и город вдали, и разработал великолепную схему поимки насильника.

Дежурные полисмены по всем правилам ночь за ночью проводили в засаде, укрывшись за валунами среди деревьев. Вот только красный автомобиль здесь так больше и не появился…



После случаев в Валиньос произошли изнасилования и в других городах, на далеком Юго-Востоке. А потом наш «герой» опять вернулся в «свой» район с прежней неукротимой тягой к извращенному, насильственному для женщин сексу.

Все жертвы в один голос говорили об одержимости бандита сексом, словно бы это был не человек, а какой-то похотливый зверь. Или настроенный на одну программу робот.

Превозмогая стыд и боль, женщины (и некоторые из них еще совсем юные), рассказывали, что помимо самого акта насилия со всевозможными вариациями, действия преступника всегда сопровождались извращениями: например, перед совокуплением насильник вводил им во влагалище резиновый пенис, который имел при себе. Или заставлял их мочиться при нем. И многое еще, отчасти уже упомянутое.

В других случаях, как, например, при нападении в Жау, бандит устраивал такую «проверку»: изнасиловав несчастную, он клал на капот машины заряженное оружие. Затем отходил метров на пять от автомобиля и от жертвы, испытывая: достанет ли у той смелости схватиться за оружие? Но все, так же как и Челита из Валиньоса, признавались: ужас был настолько велик, что буквально заставлял цепенеть. У них даже не было сил сдвинуться с места.

Преступник хорошо знал пределы покорности своих жертв.



После подрыва опор линии электропередач в Можи-Гуасу, когда семь населенных пунктов были оставлены без света, полиция большинства городов оставалась в полном неведении о местонахождении насильника. Из-за отсутствия связи отделы полиции не свели воедино разрозненные данные. Никто не собрал в цельную мозаичную картину ни кражи с ограблениями, ни, тем более, изнасилования. Поэтому полицейские даже не попытались найти взаимосвязь между преступлениями различного типа. Кроме того, наблюдалось явное пренебрежение ценнейшей информацией, собранной в сводках происшествий и хранящейся в архиве. Но Вилмарто находился как раз в их радиусе действия (или, скорее, бездействия).

Бандита не было в Можи-Гуасу. Его жители уже узнали из телерепортажа, кто скрывался под именем Валдир дос Сантос. Впрочем, иногда его все же видели во время мимолетных наездов преступника в город — случайное узнавание в ежедневной суете мелких дел горожанина: оплата счета за свет, посещение банка, рынка, поход в кино. Вилмара видели то здесь, то там, но он уже не жил постоянно в этом городе.

Красный «Фиат» с номерными знаками «DW 2734», приписанный к Можи-Гуасу, послуживший Вилмару для осуществления не одного насилия над девушками из Андрадаса, спокойно продолжал разъезжать по окрестностям.

Случаи изнасилования по-прежнему происходили в разных городках, но так как полиция Можи-Гуасу никому не сообщила о том, что Вилмар проживал в их городе, то насильник при каждом новом изнасиловании становился для очередного отдела полиции «таинственным незнакомцем». Это — не считая случаев, которые так никогда и не дошли до сведения стражей порядка, ибо в силу стыда или страха потерпевших не были зарегистрированы. Но даже приблизительная оценка того, что было зарегистрировано или как-то иначе стало известно полиции, дало ошеломляющую статистику: более 300 изнасилований за 12 лет деятельности преступника. Места происшествий разбросаны по разным районам трех штатов: Сан-Пауло, Минас-Жераис и Гояс.

Начальник отдела Мария Лучия Фалкони из Рибейран Прето считает, что это число наверняка гораздо больше, и тем самым поставлен печальный «рекорд» за всю историю страны.

Но вместе с тем, никогда не было доказано, что Вилмар убил хотя бы одну из изнасилованных им женщин. Прояснить это было бы возможно, если бы однажды бандита схватили и допросили как следует.



И вот однажды некий информатор полиции из города Рибейран Прето (а такой информатор — всегда большая ценность для полиции) доставил потрясающее известие: насильник находится здесь, неподалеку! Он должен будет рано утром появиться в центре города, на хлебобулочной фабрике «Элита». Вилмар придет, чтобы получить израильский автомат «Узи», о котором уже есть договоренность. Сказал, что приедет на машине в пять утра. Информатор тоже будет там. Он успел передать записку двум сыщикам. Эти двое спрятались поблизости в давно стоящей там машине. Вилмар собирался приехать на голубом «Голе». И все внимание полиции сосредоточилось на машинах марки «Гол». Да только Вилмар прибыл загодя и в другом автомобиле — «Сантана», чтобы «понюхать воздух». И вот что он увидел: информатора полиции с сумкой, в которой был упакован автомат, и еще двух шпиков, прятавшихся в машине. Когда Вилмар вернулся вновь через десять минут, он был уже на другом (тоже угнанном) автомобиле.

Два сыщика не успели даже достать карабины 12-го калибра. Оружие выпало из их рук, а сами они едва успели прыгнуть под машину. Вилмар разрядил в них автомат: пули прошли у них над головами. Полицейские чудом уцелели. Вилмар же исчез из города, прихватив с собой информатора.

Когда первый испуг прошел, на месте перестрелки нашли кое-какие «следы» — поспешно скрываясь с места полицейской засады, Вилмар оставил после себя несколько фото и даже не проявленную видеопленку, огромное количество взрывателей и двоих чуть живых от страха стражей порядка.

Но теперь Рибейран Прето стал потерянным звеном: надежд вновь встретить здесь насильника не осталось.

Вскоре поступили сведения, что Вилмар не сидит сложа руки: в Мокока через три недели после перестрелки в Рибейран Прето было совершено изнасилование. Случай зарегистрирован полицией города.

Дженифер, 18-ти лет, на себе испытала все то, через что прошли множество других красивых девушек трех злополучных штатов. Унижение, стыд и сладострастные развлечения дикого зверя…

Двадцать дней спустя настал черед Сан Жоан да Боа Виста. Вилмар был опознан по фотографии в человеке, который оставил еще одну жертву 17 декабря, когда город уже был украшен, готовясь к встрече Рождества. В воздухе звучали грустные и светлые рождественские песнопения, но это Рождество стало для Нилсе самым несчастливым в жизни.

Чтобы показать и доказать, что он хорошо осведомлен об отсутствии связи между отделами полиции разных городов, Вилмар еще через четыре дня совершил преступление в городе Сан Жозе до Рио Пардо. Он туда прибыл 21 декабря; здесь жертвой стала Мария, 18-ти лет. Измываясь над жертвой, Вилмар перед изнасилованием применил резиновый член. С его помощью он сперва совершил дефлорацию — пустил девочке кровь, а уж потом сам овладел ее телом.

Через пять дней он вернулся в Пирасунунга, затем — в Сан Жоан да Боа Виста. В течение двух месяцев его жертвами стали девять женщин. Но в последние изнасилования преступник внес изменение: стало известно, что теперь он действовал не один, у него появился сообщник — еще один мужчина, который, правда, лишь наблюдал за его действиями. Кто был этим сообщником, установить пока не удавалось.



Отец одной из жертв опасался, что огласка произошедшего повредит дочери, но все же обратился к комиссару полиции Сан Жоан да Боа Виста — Жозуэ Феррейра Рибейро, прослужившему в органах охраны около двадцати лет, одному из самых компетентных полицейских их региона. Этот человек никогда не ленился работать вне стен кабинета — в гуще людей на улицах. Он был из тех «сыскарей», которые готовы трудиться по двадцать четыре часа в сутки.

Беседа с отцом изнасилованной девочки длилась всю ночь до рассвета. Комиссар Жозуэ, сильный человек, почти двухметрового роста, потрясенный произошедшей трагедией, обратился к двум своим лучшим сыщикам. Он рассказал им все, что услышал от отца жертвы. Втроем они решили бросить бандиту вызов. Они любили работать основательно и взялись за дело серьезно.

И начался долгий безостановочный марафон поимки преступника.



Опасный марафон



…Они провели подробнейший анализ всех последних случаев изнасилования, зафиксированных в их городе Пирасунунга. Таковых было пять. Преступления произошли в период с декабря 1991 по февраль 1992 года. Выяснилось, что одной из жертв удалось бежать, несмотря на то, что ей в голову целились из револьвера. Им также удалось установить, что все — и зарегистрированные случаи, и два, оставшихся в секрете, дело рук одного и того же преступника. Нужно было теперь разыскать серую «Верону», госномер «BFL 6464», но полицейские только зря потратили время на ее поиск — «Вероны» с такими приметами и с таким номером не существовало, хотя они все проверили и перепроверили. Позже они поймут причину «исчезновения» машины, когда одна из жертв даст им важную ниточку. С ее помощью, конечно, волна насилия не уменьшилась, но круг поиска сузился.

Эта несчастная на той машине была отвезена двумя парнями на ранчо. Она обратила внимание на то, что местность, застроенная фермами и усадьбами, показалась ей похожей на лабиринт, а подобные поселения встречаются вдоль глинистых берегов речки Жагуари.

Машина въехала в гараж. Лежа на заднем сиденье, девушка могла видеть лишь железное решетчатое ограждение, да слышать шум водяного насоса.

Другая подробность, которую запомнила жертва: внутри дома все помещения были без дверей. Там-то и произошло насилие. Сначала ее мучили резиновым членом, затем изнасиловали. Потом ее высадили из машины ночью на незнакомой дороге за городом, недалеко от тростниковых зарослей.

Возвращаясь, несчастная пыталась запомнить хоть что-то: детали дороги, необычные деревья, рельеф местности.

Вооружившись этой информацией, Жозуэ, Алан и Натал бросились искать иголку в стогу сена. Им предстояла непростая работа в крестьянской глубинке, где все ландшафты похожи один на другой. Они отправились на поиск рано утром, еще до восхода солнца, располагая лишь картой района и машиной. И это было начало долгого пути.

По окончании первой недели им пришлось признать, что время было потеряно впустую. Но и в следующую неделю, проехав сотни километров по сельским дорогам, по зарослям тростника, выслушав множество людей, они так и не смогли найти описанное ранчо.



Шел сильный дождь. Было холодно, и день близился к концу. Но усталость и расположение духа удавалось все же держать под контролем.

Машина с тремя мужчинами ехала в сумерках по глинистой дороге, как вдруг сыщик Алан взволнованно крикнул комиссару полиции Жозуэ, которого они называли просто Жука:

— Остановите машину!

Он захотел получше рассмотреть дом, стоящий прямо у проселочной дороги. Было из-за чего волноваться: на ранчо имелась и железная решетка ограды, и водяной насос, и заброшенный на дерево провод телевизионной антенны. Все трое стали похожими на маленьких детей, получивших неожиданный подарок.

Они осторожно осмотрели все вокруг, не заходя в дом. Увиденное показалось им настоящей наградой, с лихвой компенсировавшей недели безрезультатных поисков.

Автомобиль помчался в сторону района зажиточных горожан Сан Жоан да Боа Виста.

Через сорок минут они уже ехали обратно. Теперь та самая девушка сидела с ними в кабине. Было опасение, что она не опознает место. Фары осветили тростники на выезде из Варзеа Гранди. Дорога пошла сквозь заросли.

Наконец прибыли.

Молчание. Девушка застывшим взглядом смотрит на стену дома. Затем переводит взгляд на антенну, на железную решетку, одинокое огромное дерево перед входом, засохшие цветы слева. Полицейские безмолвствуют, у них — ком в горле.

Девушка стоит, замерев, потом оборачивается к комиссару:

— Это здесь, комиссар! Я уверена…

Полицейские чувствуют себя победителями. Вот она — нить клубка, главная деталь головоломки — у них в руках. Теперь успех зависит от времени, терпения и удачи.

На следующий день Натал, Алан и комиссар Жука вернулись к ферме. Погода играла им на руку. При свете солнца обзор был гораздо лучше. Всех мучил один и тот же вопрос: «Если он привозил сюда жертву, может ли он снова появиться здесь?». У гаража ранчо — довольно свежие следы протекторов.

Самое простое и разумное — это подстеречь преступника в его «норе». Лучше всего организовать засаду в лесу, неподалеку от ранчо. Решили оставаться здесь, пока бандит не объявится — ни на минуту не покидать пост наблюдения и следить двадцать четыре часа в сутки, раз уж они бросили злодею вызов. Но это было больше, чем вызов. Это была миссия — освободить города Бразилии от постоянного чувства страха, арестовать этого неуловимого дьявола.



Бесконечное изматывающее ожидание, дождь, холод и снова дождь. Лес, редкие выходы в предутреннем сумраке, чтобы не привлекать внимания местных жителей. Чередование смен, одиночество и неугасающее желание схватить главного врага общества. Тянутся дни, накапливается усталость. Дежурство в лесных зарослях, тоска, оттого что ничего не происходит. Время идет, начинает сказываться недостаток сна, разлука с домом, желание увидеть детей. А еще — холодная пища, и — чтобы не скучать — постоянная чистка оружия.

Прошло двадцать дней. Спутанные волосы, заросшие щетиной подбородки, воспаленные от недосыпания глаза. Тщетное ожидание. Каждому вспоминается его жизнь: опасности, перестрелки, погони. Все, что бы ни произошло в жизни каждого, было уже сказано-пересказано. И однажды эти трое, отчаявшись дождаться преступника, не сговариваясь, решили нагрянуть на ранчо. Ведь бандит может вернуться сюда и через месяц, и через год. Алан Пирее поднажал и открыл окно. А комиссар Жозуэ и сыщик Натал Гарсия тем временем находились снаружи с оружием наготове.

На этом ранчо, после подробнейшего, тщательного обыска, нашлось такое, о чем они не могли и мечтать. В одном из ящиков они обнаружили десятки перепоясанных резинкой пачек банкнот. Но еще более важная находка ждала их впереди. Рядом с поднимающейся рамой окна острый глаз Алана заметил в стене множество следов от вбитых гвоздей. Дырки шли неправильной линией, как будто на стену поместили что-то и подвесили там на гвоздях. И еще одна вещь не ускользнула от внимания Алана: на кровати лежал провод от антенны. Быстрый взгляд под кровать и — новая находка: детское покрывало в клеточку, все в дырках от гвоздей, образующих такую же неправильную цепочку, как и на стене. Находка заставила полицейских содрогнуться.

— Доктор Жука, вы полагаете так же, как и я?

Комиссар под изумленным взглядом Натала Гарсии хлопнул в ладоши. У него вырвался крик радости:

— Послушайте, а ведь мы раскрыли похитителя маленькой Бруны!!! Это же он, наш чертов Вилмар!

Расследуя изнасилования, полицейские проникли и в тайну похищения, которая оказалась не по зубам спецгруппе в десять человек из элитного управления полиции Сан-Пауло.

Теперь им предстояла еще более важная задача: раскрыть не только случаи насилия над женщинами, но также и все прочие преступления, совершенные злодеем более чем за десять лет. Обезвредить преступника, который овладел еще одной разновидностью преступного ремесла — стал похитителем людей.

Семью Рибейро поставили в известность. Место сверили с фотографиями, которые преступники передали в доказательство, что похищенная девочка жива. Все сошлось. Значит, тем похитителем был Вилмар. Это он — автор беспрецедентного похищения во всем штате Сан-Пауло.

Семья Рибейро постановила, что полиция Сан Жоан да Боа Виста получит все необходимое для поимки Вилмара. Все самолеты семьи были предоставлены им для полетов в любую точку. В их распоряжение поступил даже самолет «Сенека III» с опытнейшим пилотом. Был открыт счет, чтобы полицейские могли ездить, куда им необходимо, оплачивать информацию и непредвиденные расходы. У них теперь были деньги на оплату счетов и хороших гостиниц. А главное: они приблизились к началу большой охоты. Комиссар Жозуэ и его сыщики были направлены на самый важный из участков борьбы — наипрестижнейший для любого полицейского — их нацелили на поимку самого ловкого и хитрого бандита во всей Бразилии.

Комиссар Жозуэ Феррейра, которого знали как лучшего из полицейских всего штата Сан-Пауло, «неутомимого сыскаря», своего рода охотничью ищейку для отлова преступников, стал координатором всего розыска. К команде из Сан Жоан да Боа Виста присоединился и сыщик Адней Брокки, полицейский из Американы, которому также был известен преступный путь Вилмара. План был разработан в деталях. Были собраны данные на семью Вилмара, его братьев, на адвокатов, которые защищали преступника. Все связи были отработаны.

Семья Рибейро предоставила полицейским не только самолеты, но и один из лучших автомобилей — «Сантана Квантум». Полицейские, привыкшие ездить на рассыпающихся машинах в пределах своих округов, вдруг получили в свои руки первоклассную технику и почти неограниченные возможности.

Так началась одна из самых тяжелых гонок с препятствиями, которая продлится месяцы и будет напоминать охоту на опасного зверя — охоту полицейских на крупнейшего преступника XX века.

По постановлению суда, восемь важнейших телефонных номеров были поставлены на прослушивание. Под «прослушку» попали: дом матери Вилмара в Вотупоранге, дом его бывшей любовницы в Убераба, а также — телефоны его адвокатов в Уберабе и Сан-Пауло.

Первых результатов пришлось ждать несколько дней.

Мало-помалу телефоны, находящиеся на «прослушке», начали выдавать важную информацию. Борт «Сенека III» взлетал с фазенды Рибейро и брал курс туда, откуда поступали новые данные. Это могли быть Белу-Оризонти, Гояния, Бразилиа, Сан-Пауло, Кампинас. Однако наиважнейшая «зацепка» явилась не с неба. Она поступила с прослушиваемого телефона в Вотупоранге в виде звонка от брата преступника — Антонио Карлоса до Насименто, сделанного из Уберландии. Это была нить, несомненно, ведущая к самому Вилмару.

Полицейские, действующие по американской системе «железного» расследования и тщательной расстановки сил, отслеживали звонки час за часом. Так они вышли на адрес: Уберландия, улица Кардинала, 35. Прекрасный дом. Это место, где проживал брат разыскиваемого, Антонио Карлос.

…Два человека, подъезжающие на машине к дому 35, издали заметили припарковавшийся автомобиль дорогой марки «Сантана Квантум». У них это вызвало подозрение, поэтому они на скорости развернулись и умчались. Ими были братья Вилмара — Антонио Карлос и Карлос Алберто. А полицейские даже не догадались, что их засекли.

Братья спрятались в доме одного из друзей, в квартале неподалеку, а полицейские решили «навестить» дом номер 35 с помощью коллег из Уберландии.

Но момент был упущен. Ни братья Вилмара, ни он сам больше там не появлялись.



У цели



Автомобиль марки «Сантана Квантум», принадлежащий семье Рибейро, был весь вымазан в грязи. Полицейские, сидящие в нем, — возбуждены. Правда, они здорово устали. Но скоро их усилия будут вознаграждены: сыщик Адней Брокки сумел вычислить адрес преступника в городе Посус ди Калдас. Посус ди Калдас расположен близ Сан Жоан да Боа Виста и одновременно — недалеко от Пиньяла.

Сыщику помогла карточка с номером телефона в этом городе. Кусочек картона стал ключом, открывшим двери к логову Вилмара Антонио до Насименто.

Полиции начинает везти.



…Комиссар Жозуэ Феррейра не спит уже несколько дней, но держится стойко. Полицейские, столько времени просидевшие в засаде внутри машины, чувствуют себя изрядно помятыми. Дом, соответствующий установленному адресу — улица Каминью, 3 — настоящий особняк с бассейном. На фоне горы Серра да Мантикейра этот дом — как будто с почтовой открытки. Это Бортолан — самый фешенебельный район города. Здесь проживают только богатые люди.

Коль скоро логово преступника найдено, предстоит непростая задача: надо узнать, там ли он, и если «да», то с кем. И еще проблема: внутри дома — злющие доберманы.

На выезде из Посус ди Калдас в направлении Агуас да Прата расположен отель «Горные восходы». От него до дома на Каминью меньше километра. Там и устроили «охотники» наблюдательный пункт.

Мощный бинокль — такой же, какие применяли американцы во время войны в Персидском заливе, — при первом же наблюдении позволяет разглядеть преступника № 1 в списке федерального розыска Бразилии. Из окна гостиницы прекрасно видно, как Вилмар — в легкой футболке, загорелый — поднимается по лесенке на бортик бассейна. Он беззаботно оглядывается. А в километре от него полицейские четко видят свою близкую добычу.

Один из сыщиков предлагает прострелить бандиту колено из винтовки с оптическим прицелом. Если бы его послушались…

Но, посовещавшись, решают не рисковать. Ведь излишняя торопливость может только все испортить.

Важнейший момент поимки преступника откладывается на вечер, поближе к ночи. Забота всех полицейских, а особенно офицеров из Сан Жоан да Боа Виста — предусмотреть все варианты и не сорвать намеченное.

Наблюдение продолжается, и каждый раз линзы бинокля демонстрируют Вилмара — то одного, то с двумя женщинами и еще одним сообщником. Появляется и какая-то белокурая девушка.

Главное опасение полиции: не предупрежден ли Вилмар?

На совещании, состоявшемся ближе к полуночи в одном из номеров гостиницы, был намечен час штурма — 4 утра, воскресенье. Для этого были вызваны подкрепления из Посуса и от отдела расследований Сан Жоана.

Сотрудники отеля были оповещены полицией о режиме полной секретности, им было запрещено говорить кому-либо о появлении в гостинице ее представителей. Служащим, никогда еще не видевшим столько полицейских и столько оружия, объяснили, что в районе действует опасный наркоторговец. В гостинице приняли это к сведению, но не переставая обсуждали все эти необыкновенные перемещения вооруженных людей. Возможно, слухи и просочились…
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Все участники операции надели жилеты с надписью «Полиция». Колонна машин выехала на улицу Каминью, к дому 3. Машины кортежа бесшумно рассекали свежий предрассветный воздух. Каждый знал свое место, свои действия по команде «штурм!». Пальцы на спусковом крючке. И вот уже на месте комиссар Жозуэ кричит:

— Откройте, полиция!

Полицейские вышибают двери, врываются внутрь, нейтрализуют собак. Все происходит быстро, четко, согласованно. Лучше и не сделаешь. Но… Вилмара в доме нет.

Были арестованы одна из его сестер, его шурин и подружка Вилмара — Розанжела Жасинто.

Полицейские кричали и требовали Вилмара. «Где он?! Быстро говорите, где он!!!»

Обстановка была накалена до предела. Полицейские не могли поверить в исчезновение главного лица, ради которого и было устроено столь грандиозное шоу. Он явно где-то притаился, в одном из уголков дома.

Но они проверили все. Перевернули всю мебель. Перетряхнули шкафы, простучали стены, перерыли весь двор. Во дворе, в летних пристройках рядом с бассейном перешерстили все, что только можно — но Вилмара так и не нашли.

Трое задержанных уверяли, что не знают, куда он делся. Да, он был в доме, пока все не отправились спать.

Правда открылась, когда Адней Брокки пригрозил утопить Розанжелу в бассейне, он даже несколько раз окунул ее головой в воду. Тогда-то она и призналась, что незадолго до прихода полиции Вилмар ушел через 140-метровый туннель, который начинается прямо под кроватью Вилмара и ведет под землей в густой лес, что подступает вплотную к дому.

Полицейские, кляня бандита на чем свет стоит, бросились проверять и действительно обнаружили туннель, сделанный из восьмидесяти семи двухсотлитровых бочек, приставленных одна к другой, чтобы не осыпалась земля.

…В углу одной из комнат, вдали от других, в отчаянии пребывал человек, столько сил положивший, чтобы схватить Вилмара. Почти двухметрового роста, здоровенный мужчина не выдержал и заплакал. Недели нечеловеческого труда пропали даром — Вилмару снова удалось улизнуть.

В доме были найдены документы, боеприпасы и целый арсенал оружия — пулемет, винчестер, револьверы, а также золото и некоторая сумма в долларах, спрятанная в одном из столов.

Небольшая деталь: все найденные доллары были помечены — именно эти купюры были переданы в качестве выкупа во время одного из похищений. Полиции было с чем поработать.

Этими деньгами — совпали серии и номера банкнот — был уплачен выкуп за одну девочку, похищенную в Санта Рита ди Калдас, городке близ Посус, в октябре 1991 года. Таких меченых банкнот достоинством в сто долларов обнаружилось всего пять. А где же остальные? Этот вопрос остался для полиции без ответа.

Между тем, неподалеку от дома из глубины недоступной чащи пара внимательных глаз наблюдала за происходящим. Это был тот, на кого устраивалась облава. Кто-то предупредил его. Но кто?

Спрятавшись под каменной плитой в доме американского пастора Сэмюэля Лэкрасли, Вилмар ожидал, когда закончится переполох, чтобы затем вернуться и вытащить свои сбережения: под травой газона в стеклянной банке его преспокойно дожидались более 100 тысяч долларов США.

Он вышел из убежища только ночью. Выкопал и забрал банку с деньгами.

Вернувшись в дом пастора, он стал поджидать отсутствующих хозяев.

Грязный и голодный, Вилмар внезапно предстал перед почтенной четой. Он перерезал телефонный провод, взял одежду, еду и ключи от серебристого «Каравана» — автомобиля священнослужителя.

Уходя, предупредил:

— Если обратитесь в полицию — вернусь и убью обоих.

Когда святой отец добрался до доны Мадалены Фигейредо, семидесяти трех лет, жившей в следующем доме вверх по улице, он выглядел так, как будто только что повстречал саму нечистую силу. Весь белый, пастор был не в состоянии ни говорить, ни выпить лимонада, предложенного доброй старушкой. Стакан опрокинулся и залил одежду гостя. Никогда в жизни дона Мадалена еще не видела мужчины, напуганного до такой степени.

Сообщили в полицию, но чем могла помочь полиция Минаса? Вилмар был уже далеко.

Когда же пастор Лэкрасли узнал, кто был человек, угрожавший ему, и ознакомился подробнее с его «послужным списком», он долго не раздумывал: ему как-то сразу захотелось оказаться подальше от этих мест — так же, как любой христианин стремится держаться подальше от ада. Он приобрел билеты в США, и последнее, что узнали о пасторе: «Он уехал, чтобы больше не возвращаться». Через какое-то время его дом был выставлен на продажу.



Вскоре после вторжения в дом в Посус ди Калдас полиции стало известно, что Розанжела Жасинто приехала туда за две недели до этих событий. Она была родом из Анаполиса. Вилмар заезжал туда за ней. Девушка выбежала тогда к нему из дому неодетая и без документов. Она не устояла перед желанием переехать в горный район с красивым мужчиной, настоящим героем в ее глазах, и наслаждаться роскошью, какую даруют легкие деньги. Розанжела просто упорхнула вместе с ним.

Девушка поведала, что путь от Анаполиса до южных районов штата Минае в автомашине Вилмара преодолела в одном нижнем белье. Беглянка оставила записку дяде и тете, которые ее вырастили (родители ее умерли, когда она была совсем маленькой).

По дороге у них был замечательный секс. Никакого насилия — только нежность и мужская мощь. Вилмар умел быть великолепным, чутким любовником.

Розанжела рассказала еще, что пулемет, захваченный в доме в ходе штурма, был приобретен в Парагвае. Вилмар выложил за него пять миллионов крузейро — столько тогда стоила новая машина! Вилмар объяснил Розанжеле, что так ему будет легче «предлагать» девушкам, выходящим из дверей университета Гоянии, подвезти их или просто поехать покататься. Что случалось дальше с этими девушками — Розанжела только догадывалась.

Розанжела не одобряла насилия Вилмара, но она была «по уши влюблена в него». Одно из важных откровений Розанжелы: Вилмар не доверял и собственной тени. Он даже в туалет ходил с автоматом. А вот в обращении с ней, с «его девушкой», был на редкость заботлив. Сам взбивал коктейли и затем, вылив содержимое в рожок, брал ее на руки как ребенка, и кормил через соску.

Но счастье длилось недолго — до 23 марта, дня штурма.

Выяснилось и другое. Перед приездом в Анаполис Вилмар проезжал Бататайс вместе с Белым, младшим своим братом, и совершил там насилия. В тот день он был за рулем похищенного автомобиля. Это был «Аполло GLS», угнанный с улицы Жоаким Гуарани в городе Санто Амаро, с фальшивыми номерами. Вилмар увел этот автомобиль из-под самого носа хозяина. Машина только-только поступила к владельцу из агентства и не прошла даже двух тысяч километров.

После изнасилований, совершенных в Сан Жоан и в Бататайс, «Аполло» претерпел изменение: семнадцать банок-распылителей краски сделали свое дело, и голубой металлик (жертвы воспринимали цвет машины как серый) стал холодно-серебристым. Этот-то автомобиль и нашли в трехстах метрах от дома в Посус наутро после штурма. В гараже также стоял серебряного цвета «Шеветт».

Розанжела, хотя и не имела ранее дел с полицией, тем не менее тоже изменила внешность. За день до штурма Вилмар сделал для нее фальшивые документы. Он приказал ей купить голубые контактные линзы и окраситься в блондинку. Она беспрекословно подчинилась. Далее, с еще одним поддельным документом они сходили на телефонную станцию Посус и попросили поменять владелицу телефона — Розану Насименто, сестру Вилмара, — на другую, чье имя, также вымышленное, теперь принадлежало Розанжеле.

Вилмар делал все в спешке, так как был предупрежден «быть начеку» после неосторожного визита полиции в Уберландию. И он допустил промашку — ведь имя значилось не только в списке абонентов, но этот телефон числился за Розаной Насименто и в адресной книге. Далее уже вряд ли что могло помешать полиции вычислить его местонахождение. Вот каким образом Адней Брокки вышел на этот адрес…

Розанжелу между тем отвезли в суд в Агуас да Прата и судили по статье «Использование поддельных документов».

На Розану и Педро Байо (шурина) у полиции ничего не было, и их пришлось отпустить.

Комиссар Жозуэ вынужден был начинать все сначала. Появились новые надежды и новые разочарования…

Так, с арестом Розанжелы, начальнику отдела полиции города Пиньяла — энергичной Суэли Излер Бателочи — пришла в голову неплохая идея. Если у Розанжелы такая любовь к сбежавшему преступнику, то она наверняка попытается его найти.

Меньше чем через месяц Розанжела была освобождена по решению суда по делам женщин города Агуас да Прата.

Используя сведения, предоставленные Розанжелой, и не ставя девушку в известность, полиция города Сан Жоан да Боа Виста разработала целую схему слежки. Каждый шаг Розанжелы незаметно контролировался.

Но адвокаты пронюхали, что телефоны по-прежнему «стоят на прослушке» и договорились о ее встрече с Вилмаром посредством условного знака. И пока полиция выдвигалась в Кампинас, следя за перемещениями автомобиля девушки марки «Макро», сама Розанжела была уже далеко и, спустя несколько недель, пала в объятия Вилмара.

Оборвалась еще одна ниточка.



После бегства из Посус Вилмар все-таки заезжал в Анаполис на машине пастора. Он заявился в дом Розанжелы за документами своей подружки. Дядя, отставной сержант, хотел было не отдавать их. Тогда Вилмар выхватил 9-миллиметровый автомат и пустил очередь в стену. Это убедило дядю лучше любых слов, и он тотчас же отдал бумаги.

Некоторое время спустя из телефонного разговора Антонио Карлоса с адвокатами стало известно о встрече, назначенной вечером у одной из бензозаправок близ Гоянии — города, где Вилмар был приговорен к смерти.

Встреча состоялась через несколько дней. Антонио Карлос и Карлос Алберто, самый младший брат Вилмара по прозвищу Белый, прибыли туда на автомобиле марки «Кадет» цвета «металлик». Трое на двух машинах взяли курс на Абадию дос Доурадос, в двухстах километрах от Уберландии, — местечко, где Антонио Карлос приобрел поместье. Это был его потаенный уголок, неведомый даже самым близким людям. Но когда два автомобиля с тремя братьями приближались к поместью, они заметили в поселке какое-то странное движение. Увидели несколько припаркованных машин и группу вооруженных полицейских, направлявшихся к главному зданию фазенды. Братья мгновенно развернулись, и им еще хватило времени посмотреть, как отряд полиции марширует по грязи под проливным дождем. Решили возвратиться в Гояс.

Однако по дороге с машиной пастора начались проблемы. Пришлось сбросить ее с обрыва. Все трое теперь удирали на «Кадете» цвета «металлик». Вырулив на федеральную трассу, троица какое-то время обдумывала, что делать дальше. Отсюда Антонио Карлос отправился в столицу — город Бразилиа. Там он намеревался встретиться с Жулианом, другом детства.

Белый и Вилмар остались ждать в машине на одной из дорог, прилегающих к федеральному шоссе.

Антонио колесил по столице в автомобиле, предоставленном ему Жулианом. Он должен был купить новую машину. А Вилмар и Карлос двое суток провели на обочине дороги. Они перерезали проволочное заграждение и расположились по ту сторону ограды, скрытые кустарником. Антонио Карлос задерживался. Его сообщники должны были дождаться его возвращения и потом двигаться вместе в Луизианию, где они собирались приобрести загородный дом — новое убежище для Вилмара. Наконец Антонио Карлос прибыл на новеньком «Кадете». Но непредвиденное обстоятельство — тот самый случай — спутал все их планы.

Один молочник, ехавший из поместья Курралино на старом грузовике на окраину Абадиании, заметил вдруг что-то блестящее в глубине огороженной территории. Близ проволочной сетки ограждения, на второстепенной дороге, проходящей под пологом тропического леса, он, вытянув шею, увидел роскошный и, похоже, брошенный автомобиль. Тогда он не придал этому значения.

Однако вечером, возвращаясь с пустыми бидонами на ферму, молочник подробно осмотрел то место. Никого. Но машина продолжала стоять там. Дверцы открыты. На следующий день, отвозя молоко в город, молочник вновь увидел стоящую на том же самом месте машину. После развозки товара он поехал в центр и заскочил в полицию Абадиании, где заявил о брошенном автомобиле.

Начальник полиции Луис Мартинс с письмоводителем Леонелом Рейсом и солдатом Дивино отправились посмотреть. Было 9:05 4 апреля. Подъезжая к указанному месту, начальник полиции предупредил, что надо бы выстрелить в воздух, «посмотреть, нет ли поблизости воров». Так и сделали, после чего все трое направились к брошенному автомобилю. Услышав выстрел, Карлос Алберто залег в кустах с револьвером 38 калибра в руке. Но был замечен…

В тот самый момент, когда начальник полиции арестовывал Белого, Вилмар запрыгнул в машину и через кусты и ветки, не разбирая дороги, рванул вперед. Проехав два километра, он бросил «Кадет» с открытыми дверцами и работающим мотором, а сам скрылся в лесу.

Арестовав Карлоса Алберто до Насименто, полиция Абадиании неожиданно узнала, что сбежавший мужчина — ни больше ни меньше, как самый разыскиваемый в стране преступник. Писарь Леонел никак не мог успокоиться: несколько секунд он держал этого знаменитого бандита на мушке своей двенадцатизарядной винтовки, на расстоянии менее четырех метров! Узнай он, получающий в месяц сумму, чуть превышающую размер минимальной зарплаты, что у выскользнувшего из его рук преступника в кармане лежало сто тысяч долларов, он вообще потерял бы покой. Таких денег Леонел не смог бы заработать и за всю жизнь, даже если бы его рабочий день составил 24 часа в сутки!

Вилмара тем временем видели в поместье Курралино: там он пытался угнать джип. Охранник выстрелил, и вор скрылся в густом лесу.



Долгое время после этого полиция ничего не слышала о Вилмаре. Как только Вилмар «залег», она тут же потеряла его след. Прошло более года, прежде чем снова отыскали кончик клубка.

С арестом Карлоса Алберто, Белого, который сам находился в розыске после побега из тюрьмы, еще ряд деталей относительно матерого преступника дополнил мозаику-головоломку.

Карлос Алберто заявил, что он, увлекшись наркотой, приобрел вирус СПИДа. Три года назад он совершил побег из тюрьмы Индиапоран, где отбывал срок за кражу. Он смог перепилить решетку и бежал (Белый не сказал, откуда у него появилась пила). Вскоре после этого он объявился в Вотупоранге, это было 27 декабря 1991 года, в день, когда Вилмар приходил ночью к матери в дом на улице Максимиано Луй в Вотупоранге. В ту же ночь они с Вилмаром уехали в Посус. Там брат оплатил ему лечение, а также услуги стоматолога. Вскоре после этого Вилмар познакомился с Розанжелой. Белый рассказал, что брат долго уговаривал ее переехать к нему из Анаполиса в Посус в декабре 1991 года. Он в деталях поведал обо всем, что Вилмар рассказывал ему о похищениях, о том, что ему удалось добиться при помощи денег. Помимо прочего, выяснилось, что в похищениях участвовали Антонио Карлос и Фенелон Насименто, парень, о котором Вилмар знал, что тот умеет говорить на жаргоне и что это пригодится при переговорах с семьями похищенных, дабы сбить с толку полицию.

Карлос Алберто сознался, что присутствовал при всех изнасилованиях, совершенных Вилмаром с декабря 1991 по март 1992 года. Он сказал, что лишь обеспечивал безопасность, наблюдал насилия, но сам никогда не участвовал в том, что его брат вытворял с девушками. Именно Белый рассказал о камешке, положенном под раму окна накануне похищения Бруны Рибейро. Рассказал, что в Посусе у Вилмара было спрятано большое количество денег, в том числе — долларов. Поэтому он больше не грабил, а вот «насиловал, это — да…».



После бегства Вилмара из города Гоянии и потом — из Абадиании — полиция о нем больше не слышала. Не было известий и об Антонио Карлосе Насименто, его брате. Все цепочки следов этих двоих оборвались. И тогда же прекратились изнасилования. Тем не менее, комиссар Жозуэ Феррейра из Сан Жоан да Боа Виста решил не отступать. Даже не имея возможности уделять этому все свое служебное время, он не прекратил розыска.

Прошло более года. И вот однажды через одного из информаторов в полицию поступили бесценные сведения. Видели, как Антонио Карлос вместе со своей подругой — Мейре Сикейра — остановился в одном из придорожных отелей на трассе Фернан Диас.

Полицейские «прошерстили» все мотели и гостиницы — и не зря. После долгих напряженных поисков недостающего звена расследования, с помощью которого можно было бы поймать Вилмара, комиссар нашел-таки зацепку — вышел на след Антонио Карлоса. Отслеживая его шаг за шагом, он получил наконец более конкретную информацию: Антонио Карлос, оказывается, наслаждался «отпуском» в Гварапари, штат Эспирито Санто. Теперь оставалось только разыскать телефон, используемый братом Вилмара в качестве контактного. Еще серия прослушиваний — и победа стала лишь вопросом времени.

…Прошли долгие часы ожидания, но комиссар и еще один сыщик по-прежнему находились в состоянии полной готовности.

И вот красный «Гол» — машина, за которой охотятся полицейские на всех постах дорожной полиции — ровно в девять вечера появился в поле зрения постовых. Предупрежденные инспекторы дорожной полиции останавили машину. Стволы их автоматов направлены на водителя.

За рулем оказался Антонио Карлос, рядом с ним — Мейре Сикейра. Комиссар Жозуэ вновь вплотную приблизился к Вилмару. После ареста его младшего брата появились Таварес ниточки, ведущие прямиком к Вилмару. Антонио Карлос (он на два года младше Вилмара) и не предполагал, что славные деньки на солнечном пляже ему суждено поменять на нескончаемую череду пыток. С тех пор как он был переведен в штаб-квартиру полиции штата Минас-Жераис — в город Белу-Оризонти, за двести двадцать километров от места своего ареста, для Антонио Карлоса наступила мрачная полоса жизни.

А еще через три дня полиция Минаса и комиссар полиции Сан Жоан да Боа Виста получили самое долгожданное известие за весь истекший год, прошедший для них в постоянных поисках и расследованиях. Со времени бегства из Абадиании Вилмар находился вне полицейского наблюдения, но вот теперь у полиции появился адрес его нового убежища: вилла с бассейном в городке Педро Леополдо. Это всего километрах в сорока от Белу-Оризонти.

Располагая четырьмя машинами, во главе с координатором всех действий — начальником полиции Белу-Оризонти Риккардо Минелли Нето, полицейские были во всеоружии, чтобы наконец арестовать всех «доставшего» преступника.

Спустя четыре дня после ареста его брата кавалькада полицейских машин въехала в Педро Леополдо. По сигналу вилла была быстро окружена и захвачена. Но… Вилмара там опять не оказалось. Соседи рассказали, что тот накануне вместе с Розанжелой переехал в другой дом, здесь же неподалеку. Ошарашенная таким поворотом дела полиция смогла лишь издалека наблюдать, как от нового дома Вилмара на полной скорости отъехал автомобиль и исчез вдали.

В том новом доме, куда полиция тотчас же нагрянула, на столе еще не остыла пища.

Вероятно, Вилмар почуял опасность (или вновь был оповещен).

И это был последний эпизод, когда полиция смогла раздобыть о нем какие-либо достоверные известия. С того дня начинаются тайны. Прискорбно: после такого объема скрупулезной работы, столь долгого терпеливого ожидания комиссар Жозуэ добавил себе в актив еще одну неудачу. Вилмар вновь обвел его вокруг пальца.




Показания Антонио Карлоса



С арестом Антонио Карлоса прояснилось многое, касающееся похищения в Эспирито Санто до Пиньял, а также — в отношении головокружительного бегства братьев из Абадии вскоре после штурма дома в Посус ди Калдас.

После сеансов пыток, доставивших Антонио Карлосу неимоверные страдания, он, тем не менее, был признан органами правосудия невиновным по большинству обвинений в укрывательстве и нанесении телесных повреждений. Обвиняемый, однако, признался, что был замешан в деле похищения ребенка в Пиньяле.

По его словам, он находился в доме адвоката Алваро Мартинса, в Сан-Пауло, когда в два часа ночи зазвонил телефон. Вилмар, его брат, хотел поговорить с ним по очень важному делу. Он вызвал его на встречу в Кампинас, на 26-й километр трассы.

В обусловленном месте Антонио Карлос узнал от Вилмара, что тот вместе с Фенело-ном, одним из своих дружков, похитил девочку Вруну Рибейро. Вилмар сразу начал с угроз, чтобы Антонио Карлос и не вздумал отказаться от участия. По планам брата, тот должен был помогать ему в ходе всей «операции» — вплоть до получения выкупа.

Антонио Карлос предположил, что дело может окончиться стрельбой и трупами. Тогда Вилмар пригрозил начать отсчет трупов с него, Антонио Карлоса. Достигнув таким образом согласия, банда Вилмара затеяла настоящий «марафон» переговоров, используя десятки телефонных будок в самых разных городах региона. Антонио Карлос сообщил полиции, что пользовался тогда собственным голубым «Фиатом», Вилмар разъезжал на черном «Фиате-уно», а Фенелон, известный как «Немец» — на черном джипе марки «Караван», угнанном в Сан-Пауло.

В течение всего периода времени от похищения до получения выкупа Вилмар ходил с автоматом, а Фенелон — с винчестером. Антонио Карлос припомнил такую деталь: в «Караване», использовавшемся в похищении, находились две игрушки. Одна из них — медвежонок, служивший развлечением девочке в течение четырех дней плена.

Арестованный поведал также, что в день передачи выкупа, сразу же после того как деньги были положены к столбу на 154-м километре автодороги Можи-Кампинас, они, все трое, забрав пакет, углубились с добычей в апельсиновую рощу, что в одиннадцати километрах от Кампинаса. Там, в тупике, где заканчивается дорога, под апельсиновыми деревьями, и был произведен дележ денег. Они обнимались, ведь для них все закончилось великолепно. Все трое были вымотаны: четыре дня метаний по пятнадцати разным городам не прошли даром!

Антонио Карлос засвидетельствовал также, что именно он оплатил деньгами Вилмара дом в Посус. Цена немалая — шестьдесят пять тысяч долларов! А ранчо в Сан Жоан да Боа Виста, служившее убежищем Вилмару и тюрьмой для маленькой Бруны, было куплено вскоре после побега Вилмара из Можи-Гуасу.

По поводу похищения дочери Рибейро Антонио Карлос добавил следующее: когда семья потребовала доказать, что ребенок жив и здоров, им с Фенелоном пришлось ехать за газетой, той, что на фото лежит рядом с девочкой, аж в Кампинас — только чтобы не выдать место. Когда поиски Бруны были в разгаре, возникла ситуация, еще раз доказавшая, что Вилмару нечеловечески везет. На второй день переговоров, на рассвете, какая-то машина военной полиции медленно проехала мимо ранчо, где прятали ребенка. Было впечатление, что она вот-вот остановится. Но нет, она проехала дальше и скрылась из виду. И все же Вилмар сейчас же схватил ребенка и кинулся в заросли тростника. Там, в глубине, его ждал черный «Фиат-уно». В зарослях пришлось пережидать опасный момент до тех пор, пока не выяснилось, что появление патрульной машины в этих краях — всего-навсего случайное совпадение.

Антонио Карлос рассказал, что из 450 тысяч долларов — всей суммы выкупа — одна шестая досталась ему, другую получил Фенелон, а Вилмар забрал свои две трети. Полученные доллары поменяли в одном из обменных пунктов в районе Бом Ретиро, в Сан-Пауло.

…Все имущество Антонио Карлоса было конфисковано по решению судебных властей. Это были дома, земельные угодья, поместье, квартира, приобретенная за несколько месяцев до ареста в курортном районе Пляж Песни, в Гварапари, а также дом, который он купил вскоре после того, как Вилмар исчез в районе Абадиании. Этот дом был расположен в районе «Семь Озер», штат Минас-Жераис, и был куплен на подставное лицо — на имя Жоана Батисты Андраде. Там-то Антонио и разыскивала полиция Сан Жоана. Но телеграмма тещи — матери Мейре — поставила его в известность в нужный момент о том, что полицейские из Сан Жоана интересуются им в городе Вотупоранга. Эта телеграмма пришла всего за несколько часов до появления полиции.

Месяц спустя после пребывания в руках полиции штата, Антонио Карлос был переведен в Эспирито Санто до Пиньял. При его отъезде из Белу-Оризонти присутствовала вся пресса. Всем хотелось пообщаться с братом человека, которого безуспешно разыскивает полиция всей страны. Под приветствия желтой прессы он шагнул в фургон с решетчатыми окошками. Еще через несколько дней, уже в камере полиции Пиньяла, Антонио Карлос согласился дать интервью.

Он сказал, что подвергался в Минасе пыткам. Терял сознание от ударов. Его подвешивали за ноги вниз головой. Кроме того, он показывал след от пулевого ранения на левой ноге, чтобы доказать: если ты перечишь Вилмару, тот стреляет без колебаний. Но еще более серьезную рану — почти переломанную ключицу — он предъявит позже. Согласно его показаниям, один из следователей ударил по ней железным прутом, когда Антонио Карлос потянулся было за ручкой, чтобы записать адрес по просьбе самих же полицейских.





Вилмар — среди нас



Доктор Мигел Карлос, сорока четырех лет, отец троих детей, преподает в университете города Убераба, штат Минас-Жераис. Его ученикам лет по девятнадцать.

Вне университета у доктора — масса клиентов, но среди них один «особый».

Доктор Мигел, помимо другой собственности, обладает небольшим поместьем.

Он любит петь и музицировать. Он уже принимал участие в таких фестивалях, как, например, «Открытие», проводимом телесетью «Глобо» в 1975 году. Во время каникул его часто можно видеть разъезжающим на серебристом джипе.

Но жизни доктора Мигела Карлоса мешает серьезный конфликт: с одной стороны, как адвокат он обязан защищать человека № 1 из списка федерального розыска страны; с другой — осуждать с кафедры поведение «клиента». Он переживает редкую драму, рассказ о которой прошел бы «на ура» в передаче из серии «Решайся!».

В первый раз юрист Мигел Карлос был приглашен одним из знакомых Вилмара для защиты последнего. Это случилось в городе Сакраменто, по словам самого Мигела, в начале 1980-х. Бандит был схвачен за кражу, но дело это не являлось чем-то из ряда вон выходящим. Мигел прибыл туда, а несколько часов спустя Вилмар уже наслаждался свободой.

С того времени бандит уже не искал иного специалиста. Потом были другие города, и всегда к нему на выручку спешил добрый доктор Мигел. Так было в Барретос, Сан Каэтано до Сул, в Уберландии, Уберабе, в Сан Жоаким да Барра… Срок задержания Вилмара никогда не превышал нескольких часов.

Сейчас доктор Мигел защищает только тех, у кого есть деньги. Но зато этим людям юрист служит со всем усердием профессионала. Вилмар это знает. Достаточно встречи с кем-нибудь из членов семьи, короткого звонка в любое время суток… и доктор Мигел поможет, сделает все.

По выражению адвоката, Вилмар — «человек из телефонной будки на рассвете». А так как он скрывается, разыскивается, приговаривается — все его контакты изучаются сверхтщательно. Мигел посвящен в тайны, но он также хорошо знает, что никогда не сможет предать своего «особого» подзащитного. В университете он уже подвергался «обстрелу» градом неудобных вопросов со студенческих скамей: «Как же вы можете защищать того, кто насилует, убивает, похищает детей? Что бы вы делали, если бы он изнасиловал вашу дочь?».

На вопрос о возможном изнасиловании дочери следует энергичный ответ: «Я бы убил насильника собственными руками; но как преступник он имеет право на защиту в суде. Как и любой другой гражданин». Доктор Мигел знает, что Вилмар — далеко не «любой другой», он очень щедро платит и, в отличие от иных «клиентов», крайне осторожен и недоверчив — не доверяет даже собственной матери!

— Где бы ни прошел Вилмар — там даже падение листа с дерева не ускользнет от его внимания, — говорит Мигел. — Он ходит чаще всего один, и только поэтому все еще жив. И ни на миг не расстается с американским бесшумным автоматом, длиной в две пяди. Верит только себе и своему оружию.

С марта 1992 года по май 1993 года доктор Мигел встречался с Вилмаром одиннадцать раз. Все эти встречи были отмечены крайней степенью конспирации. Они происходили в кинотеатрах, на шоссе, на площадях и улицах маленьких городов. Все только посредством пароля. Последняя встреча — 16 мая 1993 года — имела место в одном из отелей очередного городка. После переговоров, которые заняли недели, Вилмар наконец согласился ответить на ряд вопросов репортера (автора этой книги). В капюшоне и в темных очках — во избежание опознания — Вилмар дал согласие записать на видеокамеру ответы на вопросы, которые в письменном виде будут ему переданы через адвоката. Вопросы по преступлениям, в которых его обвиняют.

На первых же кадрах фильма мы видим Вилмара крупным планом с газетой города Уберабы от 16 мая. Запись на видеокассете повествует о детских годах, проведенных в Санта Элена ди Гояс. Вилмар рассказывает, какой переворот в его сознании произвели встречи с правосудием и полицией. Касаясь изнасилований, он не оспаривает число жертв, которое ему вменяют — порядка трехсот. Просто говорит, что все эти женщины сами садились к нему в машину по собственной воле.

— Я полагаю, что они искали меня, потому что я симпатичный и сексуальный. Так свет лампы привлекает насекомых, или слава притягивает людей. Что бы они ни говорили, они сами хотели этого.

По поводу угроз в отношении жертв он возражает, что оружие всегда лежало в салоне, сам же он никогда никому не угрожал.

Голос с магнитной ленты скорбит о том, что ему не хватает братьев и матери. У него никогда не было, а так бы хотелось иметь «семью, детей, дом». Вилмар сожалеет, что жизнь так никогда и не предоставила ему для этого благоприятного случая.

Далее он говорит, что рано встал на путь преступлений. А это — дорога, с которой нет возврата. Он отдает себе отчет, что обвинения против него — крайне серьезны. Но запись содержит очень мало данных о самих преступлениях.

Вилмар подтверждает, что взорвал опоры линии электропередачи в Можи-Гуасу. Город служил базой для новых нападений и в то же время был тем местом, где он наслаждался свободой. Вилмар сообщает, что ему известна позиция семьи Рибейро, которая, с одной стороны, уже потратила 450 тысяч долларов, а с другой — назначила выкуп за его голову. Вот его ответ:

— Эти деньги семья Рибейро смело может пустить на помощь брошенным детям.

На многочисленные вопросы о конкретных жертвах изнасилований и унижений последовало полное молчание. Такой же ответ сопровождал вопросы о том, что он подозревается в других похищениях.

В ходе записи Вилмар отвечал только на те вопросы, которые были интересны ему самому. И ничего такого, что помогло бы лучше понять его как личность. А жертв было столько, что сам адвокат признается: большую часть из них Вилмар не в состоянии и припомнить. Интервьюируемый намекнул, что хотел бы увидеть на свободе своего брата.

Эти последние слова встревожили доктора Мигела, поскольку он хорошо знает, что если Вилмар что-то задумал, то никто не в состоянии заставить его отказаться от затеи. Тот хорошо изучил почти все города Бразилии, повадки полиции и своих жертв.

— Он крайне терпелив: выжидает, выжидает, а потом — рраз, и добивается своего!

Через адвоката Вилмар передал предупреждение:

— Я живу себе, и пусть меня не трогают; ведь если у меня сто патронов, то девяносто девять я выпущу во врага, последний — себе в лоб.

Потребовались недели переговоров доктора Мигела в Уберабе о том, чтобы Вилмар согласился на встречу с репортером. Но когда все практически было готово, возникло недоверие. Вилмар заявил: если он почувствует, что за журналистом тянется «хвост», то репортер умрет первым — получит пулю в голову. Недалеко от места оговоренной встречи наблюдалось присутствие полицейских. Обычная облава, столь характерная для городков шахтерской глубинки. Встреча из-за этого отодвинулась на неопределенное время. Где же будет тогда Вилмар? А пока что фотокарточка и перечень преступлений на пятиметровой бумажной полосе направлены в Группы по борьбе с похищениями людей из Сан-Пауло, Минаса, Гояса, а также — во все Отделы полиции по делам женщин, в Отдел по захвату преступников Минаса, в Отделы по расследованию убийств Сан-Пауло и Гояса, в следственные отделы более 200 городов страны. Появилась надежда, что поимка Вилмара — дело ближайшего будущего.



Ничуть не пытаясь оправдать преступника, мы все же вынуждены признать, что это не совсем обычный насильник (если брать только эту сторону его жизни). И не в смысле его гиннесских рекордов по количеству жертв. Речь о другом. Привычные нам маньяки, серийные убийцы женщин действуют иначе, у них совсем другой почерк. Они выходят на охоту и хватают удачно подвернувшийся объект, часто не взирая на возраст и привлекательность. Или же охотятся за определенной категорией женщин (например, выбирают женщин легкого поведения, вообразив себя своего рода санитарами общества или карающей десницей Господа, либо только невинных девочек и т. п.).

У Вилмара все жертвы — красивые, молодые, сексуальные девушки — то есть именно те, которые ему понравились. И при всем кощунстве, аморальности его действий, опять же признаем, что он не убил ни одной из своих жертв. В большинстве случаев он доставлял их на то же место, откуда увозил. Получив свое, насладившись ими сполна, он заметно терял агрессивность (об этом свидетельствуют все его бывшие пленницы) и иной раз награждал «партнершу» каким-нибудь подарком.

В отличие от большинства маньяков, которые кроме как через насилие неспособны не только получить от близости с женщиной полное удовлетворение, но и даже не в состоянии флиртовать, «клеить» (а по сути — ненавидящих женский пол) — Вилмар в обычное время успешно жил с любовницами, был с ними нежен, внимателен, умел нравиться. Да и сам никогда не был обделен женским вниманием.

Вилмар — не типичный, можно сказать, ненормальный маньяк (как бы абсурдно это ни звучало). Возможно, это также сбивало полицию с толку, мешало ей предугадать действия преступника. Можно также утверждать, что Вилмар (в отличие от обычных маньяков) — человек, психически совершенно здоровый. Вилмар нездоров нравственно, но он вполне сознательно, а не под влиянием болезни отверг общественную мораль и отказался признавать законы общества.

Разумеется, сказанное не оправдывает этого человека, но зато многое в его поведении объясняет. Он шел за очередной жертвой не потому, что ему диктовал это неведомый внутренний голос — нет, он шел за женщиной, когда желал ее, когда хотел ее взять, наплевав на мораль и законы — и не только чтобы утолить свою страсть, но и почувствовать себя свободным и всесильным.

Как сказал его адвокат, доктор Мигел, Вилмар — где-то среди нас, и «ни один лист не упадет с дерева незаметно для него». Его глаза постоянно блуждают в поисках новых жертв, и, к их отчаянию, в воздухе шелестит то здесь, то там: «Я — полная неожиданность».

Чтобы доказать, что он всегда держит обещания, Вилмар преподнес еще один сюрприз.

В четверг, 24 июня 1993 года, случилась неслыханная дерзость: Вилмар штурмовал четырехметровую отвесную стену. Он взобрался на чердак тюрьмы в центре Пиньяла и заговорил с находящимися там заключенными. Он просто хотел узнать, где находится камера Х-1. Именно там содержится его брат — Антонио Карлос до Насименто. Более часа провел Вилмар на территории тюрьмы — почти весь второй тайм матча «Бразилия — Парагвай» на Кубок Америки. Один из заключенных предупредил, что добраться туда, к брату — большой риск. С момента поступления в тюрьму Антонио Карлоса охрана тюрьмы была усилена отрядом военной полиции.

Но, с автоматом в руке, Вилмар уже почти достиг зоны, предназначенной для тюремщиков, когда прозвучала тревога.

Тюрьма в городе Эспирито Санто до Пиньял прилегает к отделу полиции и расположена в центре города. Немедленно началась полицейская операция. В течение утра были проверены и обысканы все возможные укрытия.

Преступник, между тем, отступая с автоматом наизготовку, снова исчез.

На следующий же день Вилмар стал звездой новостных выпусков телевидения Кампинаса. В репортаже говорилось о более чем трехстах изнасилованиях и о преступнике, по-прежнему разгуливающем в городах юго-восточной глубинки штата Сан-Пауло.

Паника вернулась вновь. Полиция ожидает новых сюрпризов.

А мы пока что зададим вопросы, которые витают в воздухе: «Что это за явление в нашей жизни — изнасилование? Что же это за невероятные люди — такие, как Вилмар? Кто станет следующей жертвой очередного сексуального монстра? И будут ли преступления Вилмара и ему подобных когда-нибудь пресечены?».




Вместо эпилога




Закон:

Ст. 213 Уголовного кодекса Бразилии:

«Принуждение женщины к вступлению в половую связь посредством насилия или серьезной угрозы».

Наказание: лишение свободы на срок от трех до восьми лет.

Ст. 214 Уголовного кодекса Бразилии:

«Принуждение кого-либо посредством насилия или серьезной угрозы к вступлению в половую связь, либо попустительство тому, чтобы с их применением удовлетворяли половую страсть в иной форме».

Наказание: лишение свободы сроком от двух до семи лет.



ЗОВИТЕ НА ПОМОЩЬ!

Национальный Совет по правам женщин Министерства юстиции Бразилии разработал памятку для женщин, подвергшихся сексуальному насилию. Памятка подсказывает, что делать в случае изнасилования:[2]

1. Зовите на помощь, кричите как можно громче.

2. Если изнасилование свершилось, не стыдитесь; сразу же разыщите ближайший полицейский участок и требуйте, чтобы ваш случай был зарегистрирован в Журнале происшествий, а вам выдали направление на медицинский осмотр в Институт Судебной Медицины (ИСМ). Этот осмотр — основа для судебного преследования насильника.

3. Если вы сильно травмированы, идите в общественную больницу, где дежурный полицейский примет вашу жалобу. Потребуйте от врача больницы выдачи свидетельства с подробным описанием вреда, нанесенного нападением вашему здоровью.

4. Не лечитесь сами и не прибегайте к каким-либо процедурам интимной гигиены, пока не будете осмотрены врачом, предпочтительнее — из ИСМ.

5. Затем сходите на прием к врачу. Он должен осмотреть вас, в том числе, и на наличие венерического заболевания.

6. Если изнасилование повлекло беременность, то вы по закону имеете право на аборт. Поэтому важно иметь заключение ИСМ, подтверждающее сексуальное насилие.

7. Если, даже при очевидном характере изнасилования, врач отказывается производить аборт, то доведите этот факт до сведения государственного прокурора или судьи по уголовным делам, требуя получения установленного законом разрешения на данный вид аборта.

8. Столкнувшись с трудностями, обращайтесь за поддержкой феминистских групп, в Советы штатов по делам женщин, в Национальный Совет по правам женщин, к представителям средств массовой информации, а также — к отдельным гражданам и организациям, защищающим женщин.

9. Кроме того, очень важно, чтобы вы получили юридическую помощь.





НАСИЛЬНИК КРАСНОГО «ГОЛА».

УЖАС ЖЕРТВ!
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Примечания





1



Алкейри — единица измерения площади в Бразилии (штат Сан-Пауло). Примерно равняется 2,42 га. — Прим. ред.





2



Эту памятку вполне могут взять на вооружение и российские женщины (с соответствующими поправками на наши реалии), поскольку, к великому сожалению, сексуальное насилие реально существует и в нашей стране. — Прим. ред.
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